

दिया कुमारी ने अपने पहले बजट में रोजगार पर फोकस किया

5 साल में 4 लाख से ज्यादा नौकरियां देने की घोषणा की

जयपुर, 10 जुलाई (वि.सं.)। भजनलाल सरकार का पहला पूर्ण बजट पेश करते हुए उप मुख्यमंत्री एवं वित्त मंत्री दिया कुमारी ने युवाओं, महिलाओं, किसानों के लिए कई बड़ी घोषणाएं कीं। उन्होंने कहा कि सरकार इन 5 सालों में 4 लाख से ज्यादा नौकरियां देगी। इस साल 70 हजार की बजाय एक लाख नौकरियां दी जाएंगीं। उन्होंने कहा कि पंचायत के चुनाव एक साथ कराए जाएंगे, अनुसूचित जाति एवं जनजाति वर्ग में आने वाले सरकारी कर्मचारियों को सस्ता लोन दिया जाएगा और सैल्फ हेल्प ग्रुप के साथ काम करने वाली महिलाओं को भी सरकार कम ब्याज पर लोन देगी। इसके अलावा राजस्थान के स्कूली छात्र छात्राओं को मैरिट में आने पर टैबलेट और तीन साल के फ्री इंटरनेट देने की भी घोषणा की गई है। सीकर जिले के खाटूस्थानमी मंदिर में कार्रिडोर बनाने के लिये बजट में 100 करोड़ रुपये की घोषणा की गई। यह कार्रिडोर काशी-विश्वनाथ की तर्ज बनाया जायेगा।

बजट में चिकित्सा और पुलिस विभाग में करीब 9 हजार नए पद भी सृजित करने की घोषणा की गई है। शहरी विकास के लिए बजट में 1300 करोड़ रुपए का प्रावधान किया गया है। भजनलाल सरकार ने इस बजट में इन्फ्रास्ट्रक्चर पर खास फोकस किया है। जलजीवन मिशन में इस साल 15 हजार करोड़ खर्च कर 25 लाख ग्रामीण घरों में नलों से पानी पहुंचाने की योजना है तथा प्रदेश के 5846 अतिरिक्त गांवों तक पानी पहुंचाने के लिए 20 हजार करोड़ से ज्यादा की 6 बड़ी परियोजनाएं शुरू की जाएंगीं। करौली, सवाईमाधोपुर, गंगापूर सिटी के लिए चंबल आधारित



उप मुख्यमंत्री एवं वित्त मंत्री दिया कुमारी ने बुधवार को अपना पहला बजट पेश किया।

पेयजल परियोजना शुरू करने की घोषणा भी की गई है। ग्रामीण क्षेत्र के साथ शहरी क्षेत्र में पेयजल योजनाओं के लिए अमृत 2.0 योजना के तहत प्रदेश के 183 शहरों में 5 हजार 180 करोड़ के काम होंगे और 127 करोड़ की लागत से 32 वॉटर बॉडीज का

उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने बतौर वित्त मंत्री रोजगारोन्मुखी बजट पेश किया, जिसमें इन्फ्रास्ट्रक्चर पर भी विशेष जोर दिया गया, इन्फ्रास्ट्रक्चर सेंक्टर भी रोजगार सृजन में अहम भूमिका निभाता है।

दिया कुमारी ने बजट में कई बड़ी घोषणाएं कीं, जिनमें पंचायत चुनाव एक साथ कराने, अनुसूचित जाति व जनजाति वर्ग के सरकारी कर्मचारियों को सस्ता लोन, मैरिट में आने वाले विद्यार्थियों को लैपटॉप व तीन साल का फ्री इंटरनेट और महिला स्वयं सेवी संस्थाओं को कम ब्याज पर लोन देना प्रमुख हैं।

दिया कुमारी ने खाटू स्थानमी मंदिर कार्रिडोर निर्माण के लिए 100 करोड़ रुपये देने की घोषणा की।

जोषांझार करवाने और हर विधानसभा क्षेत्र में 20-20 हंडंप और 10-10 टयूबवैल लगवाने की (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

कश्मीर में आतंकीयों ने पुलिस चौकी को घेरा

श्रीनगर, 10 जुलाई। जम्मू-कश्मीर के कटुआ में आतंकी हमले के बाद एक और आतंकी वारदात सामने आई है। उधमपुर में आतंकीयों ने पुलिस चौकी को घेर लिया है। जम्मू कश्मीर पुलिस के अनुसार, सुरक्षा बलों और आतंकीयों के बीच गोलीबारी चल रही है। एस.एस.पी. जोगिंदर सिंह ने बताया कि बसंतगढ़ तहसील की सांग पुलिस चौकी को आतंकीयों ने घेर दिया था और गोलीबारी शुरू कर दी थी। हालांकि तुरंत हरकत में आकर सुरक्षाबलों ने जवाबी कार्रवाई शुरू कर दी है।

कश्मीर के कटुआ जिले में स्थित इस पुलिस चौकी पर सुरक्षाबलों और आतंकीयों के बीच मुठभेड़ शुरू हो गई है।

स्थानीय मीडिया रिपोर्टों में कहा गया है कि रात 8 बजे के आसपास सांग पुलिस चौकी पर आतंकीवादियों ने हमला कर दिया था। जिसके बाद सुरक्षाबलों ने जवाबी कार्रवाई शुरू कर दी। आतंकी जंगल की तरफ भाग गए हैं और उनकी तलाशी के लिए सुरक्षाबलों ने अभियान शुरू कर दिया है। रिपोर्टों के अनुसार, आसपास की सुरक्षा बलों की चौकियों से अतिरिक्त जवानों को मौके पर भेजा गया है। यह क्षेत्र उधमपुर से सड़क मार्ग से 164 किमी और पैदल मार्ग से 28 किमी दूर है।

थकाने वाले लोकसभा चुनाव व उसके बाद की कठिन राजनीतिक गतिविधियों के बाद राहुल विदेश गये

पार्टी के सूत्र यह बताने को तैयार नहीं हैं कि राहुल कहां गये हैं और कब विदेश यात्रा से लौटेंगे

-रेणु मित्तल-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 जुलाई। कांग्रेस पार्टी सूत्रों ने कहा है कि लम्बे तथा कठिन चुनाव प्रचार और सरकार के गठन के बाद, राहुल गांधी विदेश गए हैं। पार्टी राहुल की विदेश यात्रा और उनके विदेश प्रवास की अवधि के बारे में कुछ भी कहने को तैयार नहीं है। हालांकि ऐसा माना जा रहा है कि वे इंग्लैंड गए हैं तथा एक सप्ताह के अन्दर वापस आ जाएंगे।

महाराष्ट्र चुनाव सक्रिकट होने के कारण सारा फोकस इसी पर है और इसी के तहत महाराष्ट्र के वरिष्ठ नेता शरद पवार ने राहुल गांधी को 14 जुलाई को पंढरपुर यात्रा के लिये आमन्त्रित किया है। यह एक महत्वपूर्ण आयोजन है, जिसमें लाखों भक्तगण हिस्सा लेते हैं। अगर राहुल तब तक लौट आते हैं तो पंढरपुर पदयात्रा में शामिल हो सकते हैं। कांग्रेस नेताओं का कहना है कि आमन्त्रण तो राहुल गांधी के पास गया है लेकिन इस आयोजन में शामिल होने या न होने के बारे में उन्होंने कुछ भी नहीं कहा, हालांकि सभी विकल्प खुले हुये हैं।

पर, आम चर्चाओं के अनुसार, राहुल ब्रिटेन गये हैं और लगभग एक सप्ताह में लौटेंगे।

दूसरी ओर शरद पवार ने उन्हें पंढरपुर यात्रा में भाग लेने के लिये 14 जुलाई को आमन्त्रित किया है, पर, अभी स्पष्ट नहीं है कि राहुल इस यात्रा में सम्मिलित होने के लिये समय से लौटेंगे या नहीं।

शरद पवार को आशा थी कि राहुल इस पदयात्रा में सम्मिलित होंगे, क्योंकि लाखों लोग इस धार्मिक यात्रा में शामिल होते हैं, पूरे महाराष्ट्र से आते हैं।

बहरहाल, महाराष्ट्र विकास अघाड़ी अलायंस ने आगामी विधानसभा चुनाव के लिये सीटों के बंटवारे पर बातचीत आरम्भ कर दी है।

पार्टी में यह चर्चा है कि विदेश यात्रा से लौटकर राहुल पार्टी के पुनर्गठन का काम भी शुरू करेंगे, जिससे सही व उपयुक्त व्यक्ति कांग्रेस की ओर से राज्यों में बागडोर संभालें, जिससे पार्टी आगे बढ़े।

इस बीच, महाराष्ट्र के गठबंधन का परिचय देते हुए उद्धव ठाकरे को महाराष्ट्र विकास अघाड़ी के तीनों घटक दलों ने महाराष्ट्र में सौट-शेरॉफ पर चर्चा शुरू कर दी है। भाजपा घोर हताशा का परिचय देते हुए उद्धव ठाकरे को गठबन्धन से तोड़ने की तथा भाजपा के खेमे में लाने की कोशिश कर रही है, (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘हर महिला अपने पति से “मेंटनैस” लेने का अधिकार रखती है’

सुप्रीम कोर्ट ने यह निर्णय सुनाते समय कहा कि यह अधिकार हर महिला के लिये लागू होगा, चाहे वे किसी धर्म की अनुयायी हो

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 जुलाई। सुप्रीम कोर्ट ने आज एक अभूतपूर्व फैसले में व्यवस्था दी कि कोड ऑफ क्रिमिनल प्रोसिजर (सी.आर.पी.सी.) की धारा 125 तहत तलाकशुदा मुस्लिम महिला अपने पति से गुजारा भत्ता मांग सकती है और निर्वाह राशि मांगने का कानून सभी विवाहित महिलाओं पर लागू है। इसमें धर्म का कोई लेना-देना नहीं है। सुप्रीम कोर्ट ने अपनी टिप्पणी में कहा कि भारतीय पुरुषों के लिए यह जानने का समय आ गया है कि महिला घर को सहेज कर रखने वाली एवं परिवार के लिए त्याग करने वाली शख्स है और उसकी भूमिका अपरिहार्य है।

जस्टिस बी.वी. नागरत्ना और जस्टिस ऑगस्टीन जॉर्ज मसीह की एक बेंच ने परिभार में पत्नियों की भूमिका को रेखांकित करते हुए कहा कि पति को

इस निर्णय के बाद, अब तलाकशुदा मुसलमान महिला भी कानूनन, अपने पति से मेंटनैस मांगने का हक रखती है।

सुप्रीम कोर्ट का तर्क था कि महिलायें अपने परिवार चलाने में तथा संतान को बड़ा करने में इतनी मशगूल रहती हैं कि अपना स्वतंत्र करियर व काम करने के विकल्प को नहीं चुन सकतीं। अतः परिवार की देखभाल व परिवार चलाने की उनकी जिम्मेवारी को कम नहीं आंकना चाहिए तथा अगर पति उन्हें तलाक देता है तो उसे उस तलाकशुदा महिला के “पर्सनल लिव” के लिये प्रावधान करना कानूनन जरूरी है।

अपनी पत्नी को आर्थिक सहायता उपलब्ध करवाना जरूरी है। जस्टिस नागरत्ना ने अपने फैसले में टिप्पणी की कि भारत के विवाहित पुरुष को इस तथ्य के प्रति सावचेत हो जाना चाहिए कि उसे अपनी पत्नी को वित्तीय रूप से सशक्त करना है और

आर्थिक सहयोग करना है, जिसके पास आय का कोई स्वतंत्र स्रोत नहीं होता। उन्होंने अपने आदेश में कहा कि वित्तीय सशक्तीकरण से आर्थिक रूप से कमजोर पत्नी की स्थिति परिवार में अधिक सुरक्षित होगी। जो विवाहित (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

उन्नाव में ट्रक ने बस को टक्कर मारी, 18 मरे

उन्नाव, 10 जुलाई (वार्ता)। उत्तर प्रदेश में उन्नाव जिले के बेहटा मुजावर क्षेत्र में बुधवार भोर ट्रक और प्राइवेट बस की भिड़ंत में 18 लोगों की मृत्यु हो गयी जबकि 19 अन्य घायल हो गये। जिलाधिकारी गौरांठी राठी ने बताया कि आज सुबह करीब सवा पांच बजे आगरा लखनऊ एक्सप्रेस वे पर तेज रफ्तार निजी बस और ट्रक के टैकर में

यह दुर्घटना लखनऊ एक्सप्रेसवे पर हुई, तेज रफ्तार ट्रक ने पीछे से बस को टक्कर मार दी जिससे बस पलट गई, हादसे में 19 अन्य घायल हुये हैं।

टक्कर हो गयी। इस हादसे में 18 लोगों की मृत्यु हो गयी है जबकि 19 अन्य गंभीर रूप से घायल हैं जिनका इलाज चल रहा है। उन्होंने बताया कि प्रथम दृष्टया बस की रफ्तार को हादसे का कारक बताया गया है हालांकि हादसे के कारणों का पता लगाया जायेगा। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने हादसे पर दुःख व्यक्त किया है।

भाजपा का नया अध्यक्ष बनाने में क्यों इतना हिचकिचा रही है पार्टी?

नड्डा का कार्यकाल 30 जून को समाप्त हो गया था, पर, नया अध्यक्ष बनाने की कोई सुगसुबाहट नहीं दिख रही पार्टी में

-श्रीनन्द झा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 10 जुलाई। भाजपा तकनीकी रूप से एक नेतृत्व विहीन पार्टी बन गई है, क्योंकि जे.पी. नड्डा, जिन्हें कार्यकाल विस्तार दिया गया था, का कार्यकाल 30 जून को खत्म हो चुका है। भाजपा अध्यक्ष के रूप में उनका कार्यकाल समाप्त हो जाने के बाद भी उन्होंने जो निर्णय लिए हैं, उस पर सवाल उठाए जा सकते हैं।

अपने कार्यकाल की समाप्ति के पाँच दिन बाद, नड्डा ने 23 राज्यों के प्रभारियों तथा सह-प्रभारियों, तथा पूर्वोत्तर के राज्यों के समन्वयक तथा संयुक्त समन्वयकों की नियुक्तियों की भी घोषणा की तथा 9 जुलाई को उन्होंने हरियाणा में पार्टी विधायक मोहन लाल बाडोली को राज्य का भाजपा अध्यक्ष नियुक्त कर दिया। बाडोली की नियुक्ति से पहले राज्य भाजपा अध्यक्ष का पद मुख्यमंत्री नायब सिंह सेना के पास ही था तथा इस प्रकार, उस समय तक उनके

नड्डा का पहला कार्यकाल 23 जनवरी को पूरा हो गया था, पर, तब भी नये अध्यक्ष की नियुक्ति की घोषणा नहीं हुई थी, तो सुब्रामण्यम स्वामी ने चुनाव आयोग के समक्ष शिकायत की थी कि भाजपा में “इंटरनल डैमोक्रेसी” का अभाव है।

स्वामी ने जब शिकायत की उसी सप्ताह में भाजपा ने अपने संविधान में संशोधन किया कि पार्टी का पार्लियामेंटरी बोर्ड अगर आवश्यक समझे तो पार्टी अध्यक्ष का कार्यकाल बढ़ा सकता है और तब नड्डा का कार्यकाल छः माह के लिये बढ़ाया था संसदीय बोर्ड ने।

पर, अब तक नये अध्यक्ष की नियुक्ति की कोई घोषणा नहीं हुई है।

आर.एस.एस., नड्डा के उत्तराधिकारी की नियुक्ति में भारी रुचि ले रहा है, क्योंकि नड्डा के इस वक्तव्य से कि आर.एस.एस. एक सांस्कृतिक संस्था है और उसे इस भूमिका तक ही सीमित रहना चाहिये तथा भाजपा को आर.एस.एस. की मदद की कोई आवश्यकता नहीं है, आर.एस.एस. काफी अप्रसन्न है तथा नए अध्यक्ष की नियुक्ति का इंतजार कर रही है। क्या, नये अध्यक्ष की नियुक्ति कर भाजपा अपने कार्य में अपनी स्वतंत्रता दिखाने की कोशिश में है।

पास दोनों पद थे। ऐसे आरोप लगाये गये हैं कि इस प्रकार के मामलों में उचित तथा आवश्यक प्रक्रिया नहीं अपनाई गई है। 23 जनवरी को उनका कार्यकाल

समाप्त होने के बाद भाजपा द्वारा नड्डा की जगह नए अध्यक्ष के नाम की घोषणा नहीं किये जाने के बाद असन्तुष्ट पार्टी नेता डॉ. सुब्रमन्यम स्वामी ने चुनाव आयोग में शिकायत दर्ज कराई थी कि पार्टी में “आन्तरिक चुनावों” का अभाव है तथा नड्डा को “अवैध सेवा-विस्तार” दिया गया है। इसके दो सप्ताह के अन्दर ही, भाजपा ने पार्टी संविधान (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘विमानों जैसी सुविधायें बसों में मिलेंगी’

नई दिल्ली 10 जुलाई। केंद्रीय सड़क-परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने कहा है कि भारत में जल्द ही ऐसी बसें चलने लगेंगी, जिसमें चाय-काफी और नाश्ता मिलेगा यानी बस में वह हर सुविधा मुहैया होगी, जो विमानों में मिलती है और इन बसों में

केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने कहा है कि भारत में जल्द ही ऐसी बसें चलने लगेंगी, जिसमें चाय-काफी और नाश्ता मिलेगा यानी बस में वह हर सुविधा मुहैया होगी, जो विमानों में मिलती है।

किराया मौजूदा समय में डीजल से चलने वाली बसों के किराये से न्यूनतम 30 प्रतिशत कम होगा। गडकरी ने कहा कि यूरोप में 18 और 24 मीटर की बसें चलती हैं और बसें मेट्रो की तरह की तरह की होती हैं। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘बजट की हर घोषणा पूरी होगी, अब डबल इंजन की सरकार है’

मुख्यमंत्री भजनलाल ने बजट की घोषणाएं पूरी होने के संबंध के पूछे गए सवाल पर कहा

जयपुर, 10 जुलाई (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने दावा किया है कि समयबद्ध रूप से बजट की घोषणाओं को पूरा किया जाएगा और आमजन की सुविधाओं के लिए सरकार कड़े निर्णय लेने से भी नहीं हिचकेगी। विधानसभा में बजट पेश होने के बाद आयोजित प्रेसवार्ता में मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य में अब डबल इंजन की सरकार है और इनके सहारे ही राज्य के विकास को पटरी पर तेजी से दौड़ाया जाएगा। मुख्यमंत्री ने मीडिया को संबोधित करते हुए कहा कि सरकारें आती हैं बजट पेश करती हैं, लेकिन हमने बजट के साथ विजन भी पेश किया है। इस बजट में बताया गया है कि 2047 में प्रदेश का विकास कैसा होगा? हमारी सरकार बिजली पानी के लिए कटिबद्ध है। इसके साथ-साथ किसान युवा, महिला और औद्योगिक विकास का ध्यान रखा है। प्रदेश की आठ करोड़ जनता को पूरा-पूरा लाभ हम दें, जनता की आशाओं को पूरा करने का जो वादा



बजट पेश होने के बाद मु. मंत्री भजनलाल शर्मा ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि सरकारें आती हैं बजट पेश करती हैं, लेकिन हमने बजट के साथ विजन भी पेश किया है। बजट में सरकार का विजन भी होना चाहिए।

हमने किया, उस दिशा में हम बढ़ रहे हैं। हमारी सरकार संकल्प पत्र के एक-एक वादे को पूरा करेगी। हमने चार लाख युवाओं को सरकारी नौकरी देने का वादा किया है, इस साल एक लाख युवाओं को नौकरी देंगे। मुख्यमंत्री ने कहा कि बजट में युवाओं की भागीदारी पर फोकस रखा गया है। पिछली सरकार में लोगों के साथ धोखा हुआ। श्यामा प्रसाद मुखर्जी के नाम से योजना में 500 करोड़ दिए जायेगे वहीं औद्योगिक विकास के लिए 6 औद्योगिक क्षेत्रों का विकास किया जाएगा। दिल्ली-जयपुर के बीच औद्योगिक क्षेत्र का विकास होगा। सुशासन हमारी पहली प्राथमिकता है। मुख्यमंत्री ने दीया कुमारी को धन्यवाद दिया कि उन्होंने 3 घंटे तक बजट को सदन में बहुत अच्छे तरीके से रखा। इस मौके पर उप मुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा भी मौजूद थे। पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार की ओर से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

मुख्यमंत्री ने कहा, सरकारें आती हैं, बजट पेश करती हैं, पर, हमने बजट में विजन भी पेश किया है और हमारा विजन 2047 तक का है।

मुख्यमंत्री बोले कि पिछली सरकार में लोगों के साथ धोखा हुआ, पर हमारी कोशिश है कि प्रदेश की 8 करोड़ आबादी को पूरा लाभ दें। हमने चार लाख युवाओं को सरकारी नौकरी देने का वादा किया है और एक लाख नौकरियां तो इसी वर्ष दे दी जाएंगी।

मुख्यमंत्री भजनलाल ने बजट पेश करने के लिए उपमुख्यमंत्री और वित्त मंत्री दिया कुमारी को धन्यवाद दिया।

पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार में बने नए जिलों को लेकर कोई घोषणा नहीं करने के संबंध में पूछे गए सवाल पर मुख्यमंत्री ने कहा, एक जिला बनाने पर 3,000 करोड़ रूपए खर्च आता है। पूर्व सरकार ने बिना बजट के ही नए जिलों की घोषणा कर दी।

तमिलनाडू में एक और शराब काण्ड

चेन्नई, 10 जुलाई (वार्ता)। तमिलनाडू में विक्रावंडी के पुरीकुडीसाई गांव में बुधवार को पुडुचेरी से तस्करी कर लाई गई शराब का सेवन करने वाले सात लोगों को उल्टी और चक्कर आने की शिकायत के बाद अस्पताल में भर्ती कराया गया। विधानसभा उपचुनाव के लिए आज मतदान हो रहा है।

पुडुचेरी से तस्करी करके तमिलनाडू लाई गई शराब पीने के बाद सात लोगों की तबीयत बिगड़ गई, जिन्हें गम्भीर हालत में अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार, बीमार लोगों में से पांच को मुंडियांबक्कम के सरकारी विल्लुपुरम मेडिकल कॉलेज अस्पताल (जीवीएमसीएच) में इलाज के बाद छुट्टी दे दी गई। टेलीविजन रिपोर्ट्स के मुताबिक, शराब के पाउच बेचने वाले शख्स की पहचान प्रभु के रूप में की गयी है।

विचार बिन्दु

निरंतर विकास जीवन का एक नियम है। और जो भी व्यक्ति खुद को सही दिखाने के लिए अपनी रूढ़िवादिता को बरकरार रखने की कोशिश करता है वो खुद को एक गलत स्थिति में पहुंचा देता है। —महात्मा गांधी

बारिश में औषधीय पौधे लगाएं

मानसून के आते ही लोगों के समक्ष यह दुविधा बन जाती है कि इस मानसून में कौन से पौधे लगाएँ जो मानव जीवन के लिए हितकारी हों। यह हमारा कर्तव्य और दायित्व है कि हम इस मानसून में अपने घरों में औषधीय पौधे न केवल लगाएँ अपितु उनका संरक्षण भी करें। औषधीय गुणों से भरपूर पौधे आपके स्वास्थ्य के लिए बहुत फायदेमंद होते हैं। अगर आप इन पौधों का उपयोग अपनी अच्छी सेहत के लिए करना चाहते हैं।

देशभर में मानसून की बारिश होने से लोगों को जहाँ भीषण गर्मी से निजात मिली है वहीं पेयजल की समस्या दूर होने की सम्भावना भी व्यक्त की जा रही है। मानसून अपने साथ अपार सुखियां लेकर आता है। लोगों को पीने के लिए जहाँ पानी मिलता है वहाँ किसान अपने खेतों में बुवाई शुरू कर देते हैं। इसी के साथ देशभर में पौधरोपण का कार्य भी शुरू हो जाता है। मानसून में अपने घरों में औषधीय पौधे न केवल लगाएँ अपितु उनका संरक्षण भी करें। हमारे दादा-दादी और नाना-नानी इन औषधीय पौधों से घरेलू उपचार के लिए उपयोग करते आए हैं। औषधीय पौधे इम्युनिटी बढ़ाने के साथ हमें विभिन्न प्रकार के रोगों से घर बैठे बचाता है। हमारे बड़े-बुजुर्ग आज भी हमें औषधीय पौधों की बात बताते हैं। बहुत से बड़े-बुजुर्ग आज भी अंग्रेजी दवाओं का सेवन नहीं करते और अपने स्वास्थ्य के राज की बातें बताते नहीं थकते मगर अपनी भागदौड़ भरी लाइफ स्टाइल में स्वस्थ जीवन के मंत्र की बातें सुनना पसंद नहीं करते। फलस्वरूप विभिन्न शारीरिक रोगों को भोगते हुए जैसे जैसे अपने जीवन की गाड़ी को हाँकते हैं। पेड़-पौधे हमारे शरीर में होने वाली बीमारियों से छुटकारा पाने के लिए हमें बहुत कुछ दे सकते हैं। यही कारण है कि प्राचीन काल से ही मनुष्य ने तरह-तरह के पेड़-पौधों का उपयोग किया है अपने-आप को बीमारियों से सुरक्षित रखने के लिए।

मानव सभ्यता के विकास के साथ ही इस विज्ञान ने भी तर्ककी किया। यही कारण है कि प्राचीन जितनी भी विकसित सभ्यताएँ थीं उन सभी में औषधीय पौधों के उपयोग की सबल परम्परा थी, चाहे मिस्र हो, यूनान हो, बेबीलोन की सभ्यता हो, चीन हो या सिन्धु घाटी की सभ्यता हो। सभी के साथ कुछ ऐसा अवश्य था कि उन्होंने अपनी अलग परम्परा विकसित कर ली थी। स्वास्थ्य सम्बन्धी समस्याओं से निपटने के लिए उन परम्पराओं में औषधीय पौधों का महत्वपूर्ण स्थान था। औषधीय पौधे ऐसे पौधे हैं जिनका पारंपरिक रूप से विभिन्न स्वास्थ्य स्थितियों के इलाज के लिए उनके चिकित्सीय गुणों के लिए उपयोग किया जाता रहा है।

इन पौधों में जैविक रूप से सक्रिय यौगिक होते हैं, जैसे अल्कलॉइड्स, फ्लेवोनॉइड्स, टेरपेनॉइड्स और फेनोलिक एसिड, जो औषधीय गुणों से युक्त पाए गए हैं। भारत में चार ऐसी औषधीय प्रणालियों का चलन है जिनमें औषधीय पौधों का उपयोग आवश्यक है। यह पद्धतियाँ हैं— आयुर्वेद, यूनानी, सिद्धा तथा तिब्बत। भारत सरकार द्वारा कराए गए एक सर्वेक्षण (ऑल इण्डिया को-ऑर्डिनेटेड रिसर्च प्रोजेक्ट ऑन एथनो-बायोलॉजी) से यह तथ्य सामने निकलकर आया था कि लगभग 8000 पेड़-पौधे हैं भारत में जिनका उपयोग औषधीय गुणों के लिए होता है। आयुर्वेद में लगभग 1800, सिद्धा में लगभग 1100, यूनानी में लगभग 750, तिब्बती

हमारे दादा-दादी और नाना-नानी इन औषधीय पौधों से घरेलू उपचार के लिए उपयोग करते आए हैं। औषधीय पौधे इम्युनिटी बढ़ाने के साथ हमें विभिन्न प्रकार के रोगों से घर बैठे बचाता है। हमारे बड़े-बुजुर्ग आज भी हमें औषधीय पौधों की बात बताते हैं। बहुत से बड़े-बुजुर्ग आज भी अंग्रेजी दवाओं का सेवन नहीं करते और अपने स्वास्थ्य के राज की बातें बताते नहीं थकते मगर अपनी भागदौड़ भरी लाइफ स्टाइल में स्वस्थ जीवन के मंत्र की बातें सुनना पसंद नहीं करते।

प्रकार के रोगों से घर बैठे बचाता है। हमारे बड़े बुजुर्ग आज भी हमें औषधीय पौधों की बात बताते हैं। बहुत से बड़े बुजुर्ग आज भी अंग्रेजी दवाओं का सेवन नहीं करते और अपने स्वास्थ्य के राज की बातें बताते नहीं थकते मगर अपनी भागदौड़ भरी लाइफ स्टाइल में स्वस्थ जीवन के मंत्र की बातें सुनना पसंद नहीं करते। फलस्वरूप विभिन्न शारीरिक रोगों को भोगते हुए जैसे-जैसे अपने जीवन की गाड़ी को हाँकते हैं। यदि हम कोरोना जैसे संक्रमण का मुकाबला करने के लिए अपने घरों पर औषधीय पौधे लगाएँ तो ये हमें प्राणायु तो देते ही हैं साथ ही स्वस्थ जीवन की राह भी दिखाएंगे। पेड़-पौधे हमारे शरीर में होने वाली विभिन्न बीमारियों से छुटकारा दिलाने के लिए हमें बहुत कुछ दे सकते हैं।

प्राचीन काल में मानव ने तरह-तरह के पेड़-पौधों की खोज कर खुद को निरोगी रखा। मानव सभ्यता के विकास के साथ विज्ञान ने हमें नयी नयी ऊँचाइयों तक पहुँचाया, इसमें कोई दो राय नहीं है मगर औषधीय पौधों की महत्ता कभी कम नहीं हुई। भारत में औषधीय गुण वाले असंख्य पेड़-पौधे हैं। भारतीय पुराणों, उपनिषदों, रामायण एवं महाभारत जैसे प्रमाणिक ग्रंथों में इसके उपयोग के अनेक साक्ष्य मिलते हैं। रामायण में संजीवनी वृत्ती की चर्चा आज भी घर घर में सुनी जा सकती है। बहुत सारी अंग्रेजी दवाइयों में आज भी औषधीय पौधों का मिश्रण किया जाता है। सर्दी, जुकाम, बुखार, बीपी, शुगर, उलटी दस्त जैसी सामान्य बीमारियों से लेकर कैंसर जैसी असाध्य बीमारियों का इलाज भी हमारे औषधीय पौधों में है। यदि इन पेड़ पौधों का हम उचित रखरखाव कर विभिन्न रोगों के इलाज में सही ढंग से उपयोग करें तो ये हमारे स्वस्थ जीवन के लिए बेहद लाभदायक हो सकते हैं।

औषधीय एवं सुरभित पौधे हमारी धरोहर हैं जिनका वैश्विक महत्व है। विश्व में असंख्य औषधीय एवं सुरभित पौधों की प्रजातियाँ हैं। उनमें से अनेक पौधों का उपयोग हम विभिन्न कारणों से करते हैं और अनेक हमसे अपरिचित हैं। भारत के रेड डाटा बुक में 427 संकटग्रस्त पौधों के नाम दर्ज हैं, इनमें से 28 लुप्त, 124 संकटग्रस्त, 81 नाजुक दशा में, 100 दुर्लभ तथा अन्य पौधे हैं। पारम्परिक औषधि का कोई विपरीत प्रभाव न होने के कारण तथा स्वस्थ जीवन शैली के लिए वर्तमान समय में भी इनका महत्व काफी अधिक बढ़ गया है।

अभी भी विकसित देशों में 80 प्रतिशत जनसंख्या पारम्परिक औषधीय ज्ञान पर ही निर्भर करती है। भारत के पहाड़ी और जंगली इलाकों में उपलब्ध तीन सौ से अधिक औषधीय वनस्पतियों की प्रजातियाँ विलुप्त होने की कगार पर है। अगर सरकार इनके संरक्षण की दिशा में पहल नहीं करेगी तो आने वाले वर्षों में कई वनस्पतियाँ विलुप्त हो जाएंगी।

हमारे विभिन्न ग्रंथों और प्राचीन पुस्तकों में हजारों ऐसे नुस्खे बताये गए हैं जो औषधीय पौधों से निकले हैं। हमारे देश में आज भी लाखों लोग इन नुस्खों का उपयोग करते हैं। नीम, तुलसी, बेन साग, ब्राम्ही, हल्दी, चन्दन, चिरायता, अडुसाहू, सदाबहार, गुलाब, सहजन, हडजोरा, करीपत्ता, लहसुन, एलोवीरा लेवेंडर, जीरा, पुदीना, गिलोय, सूरजमुखी, पीपल, आक, बरगद, आंवला, गुग्गुलु, अदरक नीम्बू, पत्थरचूर, शतावर, अजवायन, चुकंदर, चिरचिटी, कुल्थी, घृतकुमारी, करेला, पिपली, मेथी, पुनर्नवा, मदन मस्त, पिपली, चंपा, रजनीगंधा, श्वेत अपराजिता, सर्पगन्धा, अशोक और वलाक आदि औषधीय पौधों में से बहुत से ऐसे भी हैं जो घरों में लगाए जा सकते हैं। इनमें बहुत सी प्रजातियाँ अब लुप्तप्राय हैं। आवश्यकता इस बात की है इन बहु गुणकारी औषधीय पौधों के विकास की योजनाएँ बनाकर आम आदमी को इनके प्रयोग और उपयोग की जानकारी दी जाए।

—अतिथि संपादक,
बाल मुकुन्द ओझा
वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार

आत्ममुग्ध व्यक्तिव विकार : एक विश्लेषण



डॉ. रामावतार शर्मा

यदि आप गूगल करें तो पाएंगे कि आत्ममुग्धता पर लोग कई तरह के सवाल पूछते रहते हैं। ये सवाल कुछ इस तरह के होते हैं: आत्ममुग्धता क्या है? कैसे निर्मित किया जा सकता है? उनको किस तरह से ठगा जा सकता है, डराया जा सकता है या उनसे कब भयभीत होना चाहिए? इस प्रकार से हम देखते हैं कि एक आत्ममुग्ध (नार्सिसिस्ट) व्यक्ति को लोग सामान्य मानव व्यवहार से बाहर मानते हैं और उस पर व्यंग्य करते हैं

या फिर उससे दूर रहते हैं। जो लोग उसके नजदीक रहते हैं वे चाटुकारिता के माध्यम से उसका फायदा उठाना चाहते हैं। परंतु कितने ही ऐसे लोग जिनमें आत्मविश्वास होता है उन्हें भी लोग आत्ममुग्ध की श्रेणी में डाल देते हैं। यहां ध्यान देने की बात है कि आत्ममुग्धता एक मनोवैज्ञानिक निदान है जो किसी अनुभव विशेषज्ञ द्वारा ही स्थापित किया जाना चाहिए। यह एक व्यक्तिव विकार है जो पूर्ण विश्लेषण द्वारा ही जाना जाता है इसलिए मनचाहे ही किसी व्यक्ति को इस श्रेणी में नहीं डालना चाहिए।

आत्ममुग्धता एक स्वकेंद्रित अहंकार की स्थिति है जो अधिकतर एक मनोविकार होता है परंतु किसी-किसी में यह मनोरोग का रूप भी ले लेता है। इस विकार में व्यक्ति का सोचना अत्यावहारिक एवम आत्मकेंद्रित होता है तथा अन्य लोगों के लिए हानिकारक हो सकता है क्योंकि ऐसा व्यक्ति अपने

आसपास और आधीन लोगों के विकास में बाधक बन जाता है या फिर उनके व्यक्ति को नष्ट कर देता है। आत्ममुग्धता एक जटिल निदान है जो अधिकतर मामलों में युवावस्था के प्रारंभिक काल में दृष्टिगत होने लगता है। स्वयं को लेकर भयव्या का अहसास, मानो बीते समय के एक सम्राट हैं और जो कुछ हासिल हुआ है वह उसका अधिकार है। विनम्रता के दिखावे के पीछे अपनी सर्वोत्तमता का प्रदर्शन इस विकार का एक महत्वपूर्ण हिस्सा होता है।

विकार ग्रस्त व्यक्ति को आत्मशंसा की तलाश रहती है और वह खुद को खुद के नाम से संबोधित करने लगता है। उसमें सत्ता, संपन्नता आदि को लेकर पात्रता का भाव जागृत रहता है जिसके फलस्वरूप वह लोगों का शोषण करने में हिचकता नहीं है। उसके व्यवहार में समनुभूति की जगह उध्वता दिखने लगती है। आत्ममुग्ध व्यक्ति बड़ा ईर्ष्यालु होता है और वह स्वयं के प्रतिभाशाली साथियों और सहयोगियों को भी सहन नहीं करता है, उन्हें परदे के पीछे धकेल देता है। अधिकतर मामलों में वह दर्शाता है कि कितनी निम्न श्रेणी से वह किस विशिष्ट मुकाम तक अपनी प्रतिभा से पहुंचा है। वास्तविकता में देखा जाए तो कोई व्यक्ति यदि किसी बड़े या विशिष्ट मुकाम तक पहुंचता है तो उसमें कई लोगों का सहयोग होता है।

जानी हर सहयोग पर विनम्र होता है जबकि आत्ममुग्ध सब कुछ को नकार-सा देता है। समय के साथ बड़प्पन का यह अहसास व्यक्ति और उसके संस्थान दोनों के लिए नुकसानदेह होता है। बड़बोला व्यक्ति अपने घर परिवार में भी बिखराव को जन्म दे सकता है क्योंकि अपने अहंकारी स्वभाव के कारण वह अन्य सदस्यों के मार्ग को अवरूद्ध करने लगता है।

यहां जो बात विशेष रूप से देखी

जानी चाहिए वह कुछ इस प्रकार है। इस लेख को पढ़ने के दौरान या फिर सामान्य जीवन में हम लोग अक्सर दूसरे लोगों में आत्ममुग्ध व्यक्तिव विकार ढूँढने लगते हैं। यह कोई बुद्धिमत्पूर्ण व्यवहार नहीं है। सर्वप्रथम हमें अपने व्यक्तिव का विश्लेषण करना चाहिए कि हमारे स्वयं के अंदर तो इस मनोविकार वाला दानव छुपा नहीं बैठा है। दूसरा अपनी जाने, हम में सबसे बड़ी प्राथमिकता अपने जीवन को विकसित करने की होनी चाहिए। आत्म विश्लेषण द्वारा हम हमारे व्यक्तिव की खामियां तलाश सकते हैं। यह विश्लेषण यदि जीवनपर्यंत चलता रहे तो विश्वास कीजिए यात्रा आनंददायक बनी रहेगी। यदि स्वयं निदान न कर पाएँ तो साल में एक दो बार किसी अनुभवी मनो सलाहकार से बातचीत करना एक उपयोगी निर्णय हो सकता है।

—डॉ. रामावतार शर्मा,
(चिकित्सक एवं लेखक)

जलभराव से परेशान व्यापारियों ने हिण्डौन में बाजार बंद रखे

कई बाजारों में बरसात से हो रहे जलभराव के विरोध में व्यापारियों ने प्रदर्शन किया

हिण्डौन सिटी, (निस)। हिण्डौन में बारिश के पानी से कटरा बाजार, सराफा बाजार, कंबलवाला गली में हो रहे जलभराव के विरोध में बुधवार को व्यापारियों ने बाजारों को बंद रखकर प्रदर्शन किया। बाजार में पहुंचे उपखंड अधिकारी के साथ अग्रवाल धर्मशाला में व्यापारियों ने बैठक की और समस्या समाधान की मांग की, जिसके बाद पानी निकासी के लिए नगर परिषद द्वारा नालियों की सफाई का कार्य और तेज कर दिया।

बाजार के व्यापारियों ने बताया कि हिण्डौन के गंदे नाले और छोटी नालियों की सफाई नहीं होने के कारण कटरा बाजार, सराफा बाजार, कंबलवाला गली मार्केट में मामूली बारिश में ही जलभराव की स्थिति उत्पन्न हो जाती है। पिछले चार दिन हुई तेज बारिश से बाजार में कई-कई फीट पानी भर गया जिसने एक और जहाँ ग्राहकों को एवं स्थानीय लोगों को आने-जाने में परेशानी का सामना करना पड़ा वहीं दूसरी ओर बाजार में स्थित दुकानों में पानी भरने से व्यापारियों का लाजों रूप का नुकसान हो गया। बारिश बंद होने के तीसरे दिन भी बाजार की सड़क पर पानी भरा है। जलभराव से परेशान होकर व्यापारियों ने बाजार बंद का आह्वान किया जिसके चलते बुधवार को कटरा बाजार, सराफा बाजार, कंबलवाला गली



एसडीएम हेमराज गुर्जर और नगर परिषद के अधिकारियों ने व्यापारियों के साथ बैठक कर जल निकासी के उपायों पर चर्चा की।

मार्केट, डेप रोड के बाजार बंद रहे। दोपहर में एसडीएम हेमराज गुर्जर और नगर परिषद के अधिकारी बाजार पहुंचे और अग्रवाल धर्मशाला में व्यापारियों के साथ बैठक कर जल निकासी के उपायों पर चर्चा की। एसडीएम ने सुझाव दिया कि बाजार में बार-बार जलभराव नहीं हो इसके स्थाई समाधान हेतु प्रयास होने चाहिए। इसके लिए व्यापारियों की एक कमेटी बनाई जाए जो इस समस्या के स्थाई समाधान के लिए सुझाव दे। इसके बाद कार्य हेतु

विभाग के तकनीकी विशेषज्ञों से प्रस्ताव बनाकर राज्य सरकार भेजा जाएगा। इस दौरान व्यापारियों ने जल निकासी के लिए नाले के पक्के पटाव को तोड़कर सफाई कराने का सुझाव दिया। उन्होंने कहा कि इस समस्या के समाधान के लिए मुख्यमंत्री से भी मिल जाएगा। नगर परिषद और प्रशासन यदि कार्य करे तो व्यापारी हर संभव सहयोग के लिए तैयार हैं। वहीं कई लोगों ने सुझाव दिया कि मोहन नगर और स्टेशन रोड की नालियों के

पानी को बयाना रोड की नालियों से जोड़कर खेराटा रोड पर सीधे खारी में निकाला जाए। जिससे उधर का पानी बाजार में नहीं भरेगा। वहीं करौली रोड पर थाने के आसपास की कॉलोनिंगों से आने वाले पानी को भी दूसरी ओर मोड़ा जाए जिससे बाजार के नाले में अधिक पानी की आवक नहीं हो।

व्यापारियों ने कहा कि जलभराव की समस्या के लिए काफी समय से व्यापारी नगर परिषद, प्रशासनिक अधिकारियों एवं जनप्रतिनिधियों से

■ उपखंड अधिकारी के साथ व्यापारियों ने बैठक कर समस्या के समाधान की मांग की

■ पानी निकासी के लिए नगर परिषद द्वारा नालियों की सफाई का कार्य और तेज कर दिया

मिल चुके हैं लेकिन कोई स्थाई समाधान नहीं हो सका है। ज्ञात रहे कि हाईकोर्ट के निर्देश के बाद बसुधरा राजे सरकार ने 17 करोड़ रुपये की राशि नाले के पटाव और उसके ऊपर ढकाव के लिए स्वीकृत की। लेकिन संवेदक द्वारा वाटर लेवल किए बिना ही नाले का पटाव और ढकाव कर दिया जिसके बाद से नाले में कचरा एकत्रित होने लगा। नाले के ऊपर आरसीसी की छत का ढकाव कर देने से अंदर भर कचरा साफ नहीं हो पा रहा है, जिससे जरा सी बारिश में बाजारों में कई फीट पानी जमा हो जाता है। गत दिनों हिण्डौन विधायक अनिता जाटव ने भी जिला कलेक्टर से मिलकर और उपजिला कलेक्टर को इस समस्या से अवगत करवाकर ज्ञापन दिया था।

मोहरम मिनी उर्स पर ख्वाजा की दरगाह में जायरीन की आवक बढ़ी

अजमेर, (कास)। मोहरम यानी मिनी उर्स पर सूफी संत ख्वाजा साहब की दरगाह में जियारत के लिए आने वाले जायरीन की आवक से दरगाह सहित परिधि क्षेत्र में खासी रौनक बनी हुई है। देशभर के राज्यों से जायरीन के आने का सिलसिला लगातार जारी है। दरगाह सहित विश्राम स्थली पर यह रौनक मोहरम तक बनी रहेगी। दरगाह स्थित बाबा फरीद का चिल्ला गुरुवार अलसुबह चार बजे 72 घंटे के लिए आम जायरीन के लिए खोला जाएगा।

आने वाले जायरीन को परेशानी नहीं हो। सूफी संत ख्वाजा साहब की दरगाह परिसर स्थित बाबा फरीद का चिल्ला साल में सिर्फ एक बार ही मोहरम के वक्त सिर्फ 72 घंटे के लिए खोला जाता है, जिसकी जियारत के लिए देश-विदेश से बड़ी संख्या में जायरीन यहां पहुंचते हैं। इस मौके पर मुस्लिम समुदाय के लोग के अलावा सभी समाजों के लोग बाबा फरीद की जियारत करने के लिए पहुंचते हैं। उल्लेखनीय है कि बाबा फरीद की मजार पाकिस्तान स्थित पाक-पटन में मौजूद है, जहाँ मोहरम की 5 तारीख को उर्स बनाया जाता है। उनके उर्स के मौके पर ही 11 जुलाई को अजमेर में ख्वाजा साहब की दरगाह स्थित बाबा फरीद का चिल्ला आम जायरीन की जियारत के लिए खोल दिया जाता है। बाबा फरीद गंज शकर के नाम से भी जाने जाते हैं, जहाँ उन्होंने ख्वाजा साहब की दरगाह में 40 दिन इस स्थान पर इबादत की थी, उसी जगह को बाबा

■ दरगाह स्थित बाबा फरीद का चिल्ला गुरुवार अलसुबह चार बजे 72 घंटे के लिए आम जायरीन के लिए खोला जाएगा

फरीद का चिल्ला है। चिल्ला की जियारत करने वालों के लिए जायरीन की लाइन लगाने का काम दरगाह परिसर की अकबरी मस्जिद से महलखाना होकर शाहजहानी मस्जिद के सामने सोलाखंबा गेट के करीब से लगेगी। इस दौरान कुछ खादियों का समुदाय जायरीन को पीने का पानी उपलब्ध कराएगा।

खादियों की संस्था अंजुमान यादगार के उपाध्यक्ष एवं मोहरम कनवीनर अब्दुल कलाम चिरती ने बताया कि मोहरम मिनी उर्स के अवसर पर ख्वाजा साहब की दरगाह में जियारत के लिए आने वाले आम जायरीन के लिए दरगाह परिसर में प्रतिदिन निःशुल्क लंगर और शरबत उपलब्ध कराया जा रहा है।

दरगाह क्षेत्र में हर कोई हजरत इमाम हुसैन की याद में चिरितया रंग में डूबा हुआ नजर आने लगा है। क्षेत्र में ढोल ताशों की गूंज के बीच मर्सियाखाना और शहादत का दौर शुरू हो चुका है जहाँ चारों तरफ हजरत इमाम हुसैन की याद में हूए हरे कपड़े पहने अकीदतमंद नजर आने लगे हैं। मोहरम की 9 व 10 तारीख को दरगाह क्षेत्र स्थित अंदरकोट में तलवारों से हाईदौस खेलने की परम्परा है। इसके लिए दी पंचायत अंदरकोटियान को जिला प्रशासन से इजाजत लेनी पड़ती है।

कलेक्टर ने मनरेगा कार्यो का निरीक्षण किया

■ जिला कलेक्टर ने समयबद्ध कार्य तथा प्रभावी मॉनिटरिंग करने के दिने निर्देश

■ कलेक्टर ने स्कूल में विद्यार्थियों के साथ वृक्षारोपण कार्यक्रम में भी भाग लिया

जिला कलेक्टर ने बताया कि मिड-डे मील के लिए पुराने विद्यालय परिसर में एक किलोमीटर दूर जाना पड़ता है। इस पर जिला कलेक्टर ने तुरंत नवीन परिसर में ही एमडीएम के लिए व्यवस्था करने के निर्देश दिए।

जिला कलेक्टर ने स्कूल में विद्यार्थियों के साथ वृक्षारोपण कार्यक्रम में भी भाग लिया। सभन वृक्षारोपण अभियान के तहत विद्यालय परिसर में एक साथ 350 पौधे लगाए गए। जिला कलेक्टर ने विद्यार्थियों को पौधों पर अपना नाम लिखकर प्रत्येक पौधे की नियमित सार-संपाल के लिए प्रोत्साहित किया। इस दौरान प्रधानाचार्य संतोष कुमार जीनगर, पूर्व सरपंच अशोक चौधरी, जिला परिषद के एक्सईएन गोपाल लाल रोड, ग्राम विकास अधिकारी भैरूलाल शोभी तथा विद्यालय के स्टाफ ने भाग लिया।

■ जिला कलेक्टर ने समयबद्ध कार्य तथा प्रभावी मॉनिटरिंग करने के दिने निर्देश

■ कलेक्टर ने स्कूल में विद्यार्थियों के साथ वृक्षारोपण कार्यक्रम में भी भाग लिया

जिला कलेक्टर ने बताया कि मिड-डे मील के लिए पुराने विद्यालय परिसर में एक किलोमीटर दूर जाना पड़ता है। इस पर जिला कलेक्टर ने तुरंत नवीन परिसर में ही एमडीएम के लिए व्यवस्था करने के निर्देश दिए।

जिला कलेक्टर ने स्कूल में विद्यार्थियों के साथ वृक्षारोपण कार्यक्रम में भी भाग लिया। सभन वृक्षारोपण अभियान के तहत विद्यालय परिसर में एक साथ 350 पौधे लगाए गए। जिला कलेक्टर ने विद्यार्थियों को पौधों पर अपना नाम लिखकर प्रत्येक पौधे की नियमित सार-संपाल के लिए प्रोत्साहित किया। इस दौरान प्रधानाचार्य संतोष कुमार जीनगर, पूर्व सरपंच अशोक चौधरी, जिला परिषद के एक्सईएन गोपाल लाल रोड, ग्राम विकास अधिकारी भैरूलाल शोभी तथा विद्यालय के स्टाफ ने भाग लिया।



राशिफल

गुरुवार 11 जुलाई, 2024

आषाढ मास, शुक्ल पक्ष, पंचमी तिथि, गुरुवार, विक्रम संवत् 2081, पूर्वा फाल्गुनी नक्षत्र दिन 1:04 तक, वारियान योग रात्रि 4:09 तक, बालव करण दिन 10:04 तक, चन्द्रमा आय सांय 7 49 से कन्या राशि में संचार करेगा।

पंडित अनिल शर्मा

ग्रह स्थिति: सूर्य-मिथुन, चन्द्रमा-सिंह, मंगल-मेघ, बुध-कर्क, गुरु-वृष, शुक्र-कर्क, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज रवियोग दिन 1:04 से आरम्भ होगा। आज स्कन्ध पंचमी है। श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ सूर्योदय से 7:26 तक, चर 10:50 से 12:32 तक, लाभ-अमृत 12:32 से 3:56 तक, शुभ 5:38 से सूर्यास्त तक। राहुकाल: 1:30 से 3:00 तक। सूर्योदय 5:44, सूर्यास्त 7:20

मेघ परिवार में शुभ कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। महत्वपूर्ण कार्यों के संबंध में उचित परामर्श मिलेगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी।

वृष पारिवारिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। नौकरपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी।

मिथुन परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। मित्रों/रिश्तेदारों के सहयोग से अटक हुए कार्य बने लगे। व्यावसायिक कार्यों के लिए भागदौड़ रहेगी।

कर्क आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बने लगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। व्यावसायिक अनुबंध प्राप्त होंगे।

सिंह व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। नौकरपेशा व्यक्तियों को महत्वपूर्ण जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक मामलों में संतुलन बना रहेगा।

कन्या आर्थिक मामलों में परेशानी का सामना करना पड़ सकता है। अनावश्यक धन खर्च होगा। धन हानि का भय है। घर/परिवार के कारण भागदौड़ रहेगी।

तुला आर्थिक/वित्तिय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। संधिगत खोत से धन प्राप्त होगा। चलते कार्यों में प्रगति होगी। नवीन योजना का क्रियान्वयन होगा।

वृश्चिक व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगे। नवीन कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

धनु परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में शुभ के लिए यात्रा संभव है। नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा।

मकर चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। स्वास्थ्य संबंधित मामलों में लापरवाही ठीक नहीं रहेगी। यात्रा टालना ठीक रहेगा।

कुंभ परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

मीन अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। विवाहित मामलों से राहत मिलेगी। अटक हुए कार्यों बने लगे। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

अपहरण और दुष्कर्म से आहत होकर नाबालिग बेटी और पिता ने आत्महत्या की

नागौर, (निसं)। नागौर जिले के जायल उपखंड के खादू थाना इलाके के एक गांव में दिल दहलाने वाली घटना घटित हुई है। जायल क्षेत्र के गांव के किसान और उसकी 17 वर्षीय नाबालिग बेटी ने मंगलवार को अपने ही घर में फंदा लगाकर अपनी जीवनलीला समाप्त कर ली।

जानकारी के अनुसार 13 जून को किसान की नाबालिग बेटी का अपहरण कर उसके साथ दुष्कर्म किया गया था। पीड़िता ने घटना के बाद 14 जून को थाने में मुकदमा दर्ज करवाया था। आरोप है कि पुलिस और आरोपियों ने आपस में सांठ-गांठ कर पीड़ित परिवार को ही लगातार धमका रहे थे। सोमवार रात को आरोपी पीड़िता के घर पहुंचकर जान से मारने की धमकी दी। धमकी और थाने में सुनवाई न होने के कारण पीड़िता ने अपने पिता के साथ सुसाइड

नोट लिखकर आत्महत्या कर ली। सूचना मिलते ही खादू थाना पुलिस मौके पर पहुंची। मौका मुआयना करने के दोनों के शवों को पुलिस ने उप जिला चिकित्सालय की मोर्चरी में रखवाया। वहीं परिजन बड़ी खादू थाने के एसएचओ और मांगीलाल व मोतीराम के खिलाफ मामला दर्ज करवाने की मांग कर रहे हैं।

मरने से पहले लिखा नोट :- मृतका ने अपने सुसाइड नोट में लिखा कि मांगीलाल चुआ वाले सोमवार को रात 12 बजे घर आए। उनके साथ 2-3 जने और भी थे। उन्होंने जान से मारने की धमकी दी। आत्महत्या के इस कदम के पीछे मेरे भाइयों का कोई दोष नहीं है और न बाबा का कोई दोष है।

थानाधिकारी पर सांठ-गांठ का आरोप:- मृतका के भाई ने बताया कि 13 जून को मांगीलाल और मोतीराम

■ 13 जून को किसान की नाबालिग बेटी का अपहरण कर उसके साथ दुष्कर्म किया गया था

■ परिजनों का आरोप है कि पुलिस और आरोपियों ने आपस में सांठ-गांठ कर पीड़ित परिवार को लगातार धमका रहे थे

■ मृतका ने अपने सुसाइड नोट में लिखा कि आत्महत्या के इस कदम के पीछे मेरे भाइयों का कोई दोष नहीं है और न बाबा का कोई दोष है

और अन्य लोग मिलकर मेरी बहन का अपहरण कर उसके साथ दुष्कर्म किया। हमने थाने में 14 जून को अपहरण और दुष्कर्म का मामला दर्ज करवाया। उसके बाद तत्कालीन एसएचओ आरोपियों के साथ मिलकर हमारे को ही धमकाते रहे। सोमवार रात आरोपियों ने हमारे घर पर पहुंचकर मेरे चाचाजी और मेरी बहन को जान से मारने की धमकी दी थी।

इससे आहत होकर मेरी बहन और मेरे चाचा जी ने आत्महत्या कर ली।

सुसाइड नोट में नामजद आरोपी गिरफ्तार :- नागौर जिला पुलिस अधीक्षक ने बताया कि नागौर जिले के जायल उपखंड के एक गांव में एक पिता और उसकी नाबालिग लड़की के अपने ही घर की छत से लटककर आत्महत्या कर ली। दोनों के शवों को उप जिला

चिकित्सालय की मोर्चरी में रखवाया गया था। एक संदिग्ध को डीटेन भी किया है। मांगीलाल, मोतीराम सहित अन्य लोगों के खिलाफ आत्महत्या के लिए उकसाने का मामला दर्ज कर लिया गया है। थानाधिकारी राधाकिशन मीणा की लापरवाही सामने आई थी। हमने तुरंत प्रभाव से निलंबित कर दिया है। मामले का अनुसंधान जारी है।

नागौर पुलिस अधीक्षक ने खादू बड़ी थाना क्षेत्र के थानाधिकारी को निलंबित कर, मृतकों के शवों का मेडिकल बोर्ड से पोस्टमार्टम कर शव परिजनों को सुपुर्द किये गये। मामले में आगे की जांच कर दोषी के विरुद्ध कार्यवाही की जाएगी। नागौर सांसद हनुमान बेनीवाल ने भी ट्वीट कर घटना पर संवेदनशील बयान करते हुए डीजीपी से दूरभाष पर बातें कर दोषियों पर कार्रवाई करने की मांग की।

बजट को लेकर कर्मचारियों में खुशी

अजमेर, (कासं)। राजस्थान शिक्षक संघ राष्ट्रीय ने बजट में कर्मचारियों को दिए गए लाभ को लेकर की प्रसन्नता जताई। आज राजस्थान सरकार ने बजट में शिक्षक संघ राष्ट्रीय द्वारा सुझावों पर की गई घोषणा पर सरकार को धन्यवाद प्रेषित करते हुए बताया कि 30 जून को होने वाले कार्मिकों को वेतन वृद्धि नहीं मिल रही थी। जिस पर संगठन लंबे समय से प्रयासरत था। केंद्र में घोषणा होने पर प्रदेश नेतृत्व ने पुनः मुख्यमंत्री जी से मुलाकात कर अपनी मांगें रखी जिसके तहत आज यह घोषणा करी।

साथ सेवानिवृत्त पर ग्रेजुटी की राशि भी 20 लाख मिल रही थी जिसे भी बढ़ाकर 25 लाख कर दी है। इससे कर्मचारी वर्ग में हर्ष की लहर है। प्रसन्नता व्यक्त करने में प्रदेश महामंत्री महेंद्र लखारा सहित प्रदेश कोषाध्यक्ष कैलाश कच्छवा, प्रदेश सचिव भंवर सिंह, जिला अध्यक्ष सत्यनारायण, जिला मंत्री चेतन प्रकाश, भगवान सिंह, सुरेंद्र पाल सिंह, रोहिताथ सारस्वत, चंद्र शेखर, भरत सिंह आदि ने प्रसन्नता जताई।

सूने मकान से लाखों के जेवर व नगदी चोरी

अजमेर, (कासं)। अलवर गेट थाना क्षेत्र के प्रताप नगर मेयो लिंक रोड स्थित सूने मकान को चोरों ने अपना निशाना बनाते हुए हाथ साफ कर लिया। चोरों ने सूने मकान से अलमारी में रखी नगदी एवं जेवरात चुराकर फरार हो गए। पीड़ित मकान मालिक ने अज्ञात चोरों के खिलाफ अलवर गेट थाने मामला दर्ज कराया है। पुलिस ने मौका मुआयना कर जानकारी ली। पुलिस चोरों की तलाश में जुट गई है।

अलवर गेट थाना क्षेत्र के प्रताप नगर मेयो लिंक रोड निवासी पीड़ित मकान मालिक अलका ने थाने में अज्ञात चोरों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई है। दर्ज रिपोर्ट में पीड़िता ने बताया कि अपनी बेटी के पास जयपुर गई हुई थी। मंगलवार देर शाम जब वह अपने दामाद प्रदीप और बेटी के साथ वापस अजमेर घर लौटी तो गेट का ताला और कमरों के ताले टूटे मिले। अलमारी के ताले भी टूटे हुए थे और सामान कमरों में बिखरा पड़ा था।

■ अपनी बेटी के पास जयपुर गई हुई थी पीड़िता

■ पीड़ित ने अज्ञात चोरों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई

उन्होंने बताया कि चोरी की सूचना अलवर गेट पुलिस को दी। मौके पर पहुंची पुलिस ने मौका मुआयना किया। पीड़ित महिला अलका ने पुलिस को बताया कि अज्ञात चोर घर से नगदी और सोने-चांदी के जेवरात चुरा ले गए हैं। पीड़ित महिला के दामाद जमाई प्रदीप ने बताया कि उनकी सास जयपुर में उनके पास इलाज के लिए आई हुई थी, इस दौरान चोरों ने मौका पाकर चोरी की वारदात अंजाम दे डाली। पीड़िता की शिकायत पर पुलिस ने मामला दर्ज कर अज्ञात चोरों की तलाश शुरू कर दी है।

बंद ढाबे में फंदे पर लटका मिला अधेड़ का शव

अजमेर, (कासं)। केकड़ी जिले के सावर मार्ग पर मीणों का नया गांव के समीप बंद पड़े ढाबे में एक अधेड़ का शव फंदे पर लटका हुआ मिला। घटना का पता चलते ही मौके पर ग्रामीणों की भीड़ जमा हो गई, क्षेत्र में हड़कंप मच गया। सूचना पर पहुंची पुलिस ने ग्रामीणों की मदद से शव कब्जे में लेकर अस्पताल में जांच के लिए सुरक्षित रखवाया। पुलिस मामले की जांच में जुट गई है।

ग्रामीणों ने बताया कि सावर मार्ग पर मीणों का नया गांव के समीप बंद पड़े ढाबे में एक अधेड़ का शव फंदे पर लटका हुआ था। इसकी सूचना ग्रामीणों ने पुलिस को दी। घटना की सूचना मिलते ही पुलिस अधीक्षक विनीत कुमार बंसल, एसपी रामचन्द्र सिंह मौके पर पहुंचे और घटना स्थल का जायजा लेकर तथा अधिकारियों से जानकारी ली। पुलिस ने ग्रामीणों की मदद से शव को फंदे से नीचे उतारने के

बाद राजकीय जिला चिकित्सालय की मोर्चरी रखवाया है। सोशल मीडिया पर प्रसारित फोटो के आधार पर मृतक की पहचान मकराना निवासी प्रभुलाल चौधरी (55) पुत्र जोधाराम के रूप में हुई। मृतक मार्बल खदानों में काम आने वाले उपकरण आदि की सप्लाई का काम करता था। पुलिस ने फोन कर परिजन को घटना की जानकारी दी है। परिजन की उपस्थिति में पंचनामा, पोस्टमार्टम की कार्रवाई की जाएगी।

रेल्वे स्टेशन परिसर में वृक्षारोपण किया,

मदनगंज-किशनगढ़, (निसं)। लायंस क्लब किशनगढ़ क्लासिक के तत्वावधान में रेलवे स्टेशन परिसर में वृक्षारोपण किया गया। सचिव रमाकांत कावरा ने बताया की परिसर में करीब जामुन के 35 पौधे लगाये गये और सार संभाल करने की जिम्मेदारी ली। अध्यक्ष मुकेश गोयल, सचिव रमाकांत कावरा, राजीव गंगवाल, पदम जैन, ममता जैन, रिचा अग्रवाल, मानसी गोयल, लवली कावरा, रोहित मेहता, संजय गुप्ता, अनीता गुप्ता, शिखर अग्रवाल, जितेंद्र पहाडिया, मुकेश जैन, लक्ष्मीनारायण बांगड, आशीष आदि ने सहयोग किया।

कैफे में तोड़फोड़ और संचालक से मारपीट मामले में दो गिरफ्तार

भीलवाड़ा, (निसं)। शहर के सुभाष नगर थाना क्षेत्र में गत दिनों हुई कैफे में तोड़फोड़ और संचालक से मारपीट मामले में पुलिस ने दो आरोपितों को गिरफ्तार किया है।

डीएसपी सदर श्यामसुंदर विरनौई ने बताया कि प्राइवेट बस स्टैंड पर स्थित एक कैफे संचालक के साथ सात जुलाई की शाम शेरू माली व विनोद सिंह ने मारपीट कर कैफे में जमकर तोड़फोड़ की थी। इसे लेकर पुलिस ने पीड़ित पक्ष

■ आरोपियों ले शराब के नशे की हालत तोड़फोड़ और मारपीट की थी

की रिपोर्ट पर केस दर्ज किया था। जिला पुलिस अधीक्षक राजन दुधत ने वारदात की गंभीरता को देखते हुए आरोपियों की धरपकड़ के लिए सुभाष नगर थाना प्रभारी शिवराज गुर्जर के नेतृत्व में टीम गठित की। इस टीम ने कच्ची बस्ती, मजिस्ट्रेट कॉलोनी के पीछे रहने वाले शेरू माली (25) पुत्र लादू राम माली

और पंचवटी निवासी विनोद सिंह (22) पुत्र भंवर सिंह चौहान को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस गिरफ्तार में आए आरोपी शेरू माली के खिलाफ पहले से तीन मामले दर्ज हैं। इनमें काठोला थाना इलाके में हुई हत्या का मामला भी शामिल है। इसके अलावा सदर व प्रताप नगर थाने में एक-एक

मामला दर्ज है। इसी तरह विनोद सिंह के खिलाफ विभिन्न थाना में 12 प्रकरण दर्ज हैं, जिनमें अपहरण, मारपीट, लूट, हत्या के प्रयास व जानलेवा हमले के मामले शामिल हैं। थाना प्रभारी गुर्जर ने बताया कि आरोपित शराब का सेवन कर नशे की हालत में कैफे में जबरन घुसे और वहां तोड़फोड़ की। साथ ही कैफे संचालक व उसके दोस्त पर हमला किया। कैफे संचालक के पिता ने थाने में आठ जुलाई को रिपोर्ट दी थी।

सरपंचों ने सौंपा ज्ञापन

ब्यावर, (निसं)। सरपंच संघ राजस्थान के प्रदेशव्यापी आवाहू पर बुधवार को सरपंच संघ जवाजा ब्लॉक ने सरपंच संघ जवाजा ब्लॉक अध्यक्ष महिपाल सिंह चौहान के नेतृत्व में 15 सूत्रीय मांगों को लेकर उपखंड अधिकारी गौरव बुडानिया को मुख्यमंत्री राजस्थान सरकार भजनलाल शर्मा के नाम ज्ञापन सौंपा। सरपंच संघ अध्यक्ष महिपाल सिंह चौहान ने बताया कि राज्य और केन्द्र सरकार से ग्राम पंचायतों की बकाया राशि जारी कराने, खाद्य सुरक्षा योजना में नये सदस्यों के

नाम शामिल करने, पीएम व सीएम आवास योजना में आवास स्वीकृत करने, पंचायती राज के चुनाव एक साथ कराने समेत अन्य 15 सूत्रीय मांगों को लेकर सरपंचों ने उपखंड अधिकारी को ज्ञापन सौंपा। इस अवसर पर सरपंच संघ ब्यावर जिला अध्यक्ष पदमसिंह सुहावा, राजियावास सरपंच ब्रजपालसिंह रावत, पृथ्वीपाल सिंह बडाखेडा, प्रेम सिंह तारागढ़, प्रवीण सिंह कोटडा, राजेन्द्र सिंह बाडिया भाऊ, धर्मेन्द्र सिंह किशनपुरा, पप्पू काटात लसाडिया, हुसैन पाखरियावास आदि उपस्थित थे।

दो घण्टे विद्युत आपूर्ति बाधित रहेगी

शाहपुरा, (निसं)। ग्रिड पर अति आवश्यक रख रखाने के कारण कस्बे में सुबह 7:30 बजे 9:30 बजे तक शहरी फीडर भीलवाड़ा रोड, की विद्युत आपूर्ति बंद रहेगी। इसके चलते भीलवाड़ा रोड पुलिस थाना आसिन्द रोड, ज्योति नगर, उम्मेदेसागर चौराहा, शिवपुरी, पेशल पम्प क्षेत्र प्रभावित रहेगे। जेईएन पंकज कुमार गुप्ता ने दी जानकारी।

सेना के जवानों की रैली का स्वागत किया

गुलाबपुरा, (निसं)। 25वें कारगिल विजय दिवस के उपलक्ष्य में नसीराबाद से भारतीय सेना के 15 जवानों का दल साइकिल रैली के साथ गुलाबपुरा हाईवे पारिक होटल पर पहुंचने पर पूर्व सैनिक सेवा परिषद द्वारा स्वागत किया गया। भारतीय सेना द्वारा अरावली साइकिल रैली नसीराबाद से 25 वे कारगिल विजय दिवस के रूप में रैली निकाली जा रही है जो लगभग एक हजार से

अधिक किलोमीटर की यात्रा कर वापस नसीराबाद पहुंचेगी। रैली में आर्मी स्टेशन अधिकारी, तीन जेसीओ, सहित जवान शामिल हैं। गुलाबपुरा से साइकिल रैली आसिंद के लिए रवाना हुई। इस दौरान पूर्व सैनिक सेवा परिषद के अध्यक्ष सत्यनारायण व्यास, महासचिव सुबेदार जी एल यादव, समुद्र सिंह विकास अधिकारी, कैप्टन हमीद खान, सुबेदार आदि ने स्वागत किया गया।

बच्चों को दी बिजली सेफ्टी व बचाने की सीख

अजमेर, (कासं)। पुष्कर रोड कोटडा स्थित एक निजी स्कूल में बुधवार को टाटा पावर अजमेर प्रबंधन की ओर से विद्यार्थियों को इलेक्ट्रिकल सेफ्टी और इलेक्ट्रिकल सिटी कंजमशन को बढ़ावा देकर पर्यावरण संरक्षण एवं भविष्य के लिए ऊर्जा स्रोतों को बचाए रखना, संरक्षित करने की सीख दी गई। टाटा पावर अजमेर प्रबंधन की यह मुहिम सीईओ सुनील कुमार शर्मा की अगुवाई में सेफ्टी डिपार्टमेंट द्वारा आयोजित की गई। विद्युतीय सुरक्षा और संरक्षण के ऊपर शर्मा ने अपना वक्तव्य प्रस्तुत करते हुए सावन स्कूल के बच्चों को विद्युत का महत्व, विद्युत का जनरेशन, ट्रांसमिशन और डिस्ट्रीब्यूशन तीनों ही तत्वों का बारीकी से विश्लेषण कर सामान्य ज्ञान वर्धित करने के साथ-साथ विद्युतीय हादसों की रोकथाम के लिए विद्युतीय सुरक्षा प्रणाली एवं भविष्य के लिए

ऊर्जा स्रोतों की जरूरत को मध्य नजर रखते हुए विद्युतीय संरक्षण की बातों पर विशेष जोर दिया। कार्यक्रम के दौरान सेफ्टी विभाग द्वारा सामान्य प्रश्नों के माध्यम से बच्चों से विद्युत व्यवस्था से संबंधित प्रश्न पूछे गए एवं सही जवाब देने वाले बच्चों को उत्साहवर्धन हेतु पुरस्कार भी किया। पर्यावरण को बचाने के लिए प्लास्टिक का उपयोग नहीं करने का संदेश देते हुए जूट के थैले और वृक्षारोपण के प्रति चेतना जागृत करने के उद्देश्य से पौधे भी वितरित किए। टाटा पावर अजमेर के जनसंपर्क अधिकारी लक्ष्मीकांत शर्मा ने बताया कि टाटा पावर अजमेर प्रबंधन बच्चों को विद्युतीय सुरक्षा एवं संरक्षण की जानकारी प्रदान कर इस मुहिम को घर-घर तक लेकर जाना है तथा आने वाले समय में अजमेर शहर की लगभग 30 स्कूलों में हम यह मुहिम का आयोजन करेंगे।



विश्व जनसंख्या दिवस

के अवसर पर

राज्य स्तरीय समारोह

दिनांक: 11 जुलाई, 2024 | समय: दोपहर 01.00 बजे

स्थान: राजस्थान इन्टरनेशनल सेंटर, झालाना झूंगरी, जयपुर

श्री भजनलाल शर्मा, मुख्यमंत्री **श्री नरेंद्र मोदी, प्रधानमंत्री**

मुख्य अतिथि
श्री भजनलाल शर्मा
माननीय मुख्यमंत्री

अध्यक्षता
श्री गजेन्द्र सिंह खींवर
माननीय मंत्री, चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग

परिवार की खुशहाली के लिए प्लान करें

पहला बच्चा शादी के 2 साल बाद 2 बच्चों में कम से कम 3 साल का अंतर बच्चों में अंतर रखने के लिए गर्भ निरोधक साधनों का उपयोग करें लड़की की शादी 18 तथा लड़के की शादी 21 साल के बाद

विकसित भारत की नई पहचान - परिवार नियोजन हर दम्पती की शान

राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन
चिकित्सा, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण सेवाएं, (आई.ई.सी.) राजस्थान, जयपुर

वित्त मंत्री दीया कुमारी ने 2 घंटे 51 मिनट में पेश किया भजनलाल सरकार का पहला बजट

बजट के दौरान कांग्रेस नेताओं ने हंगामा किया तो स्पीकर ने फटकार लगाई

-विधानसभा संवाददाता- जयपुर। उपमुख्यमंत्री व वित्त मंत्री दीया कुमारी ने बुधवार को राजस्थान विधानसभा में भजनलाल सरकार का पहला पूर्ण बजट पेश किया। करीब 2 घंटे 51 मिनट में दीया कुमारी ने शायराना अंदाज में राज्य के लिए कई घोषणाएं कीं। उन्होंने सदन में बताया कि, वर्ष 2024-25 का राजकोषीय घाटा 70 हजार 9 करोड़ 47 लाख है, जो जीएसडीपी का 3.93 प्रतिशत है। जबकि बजट अनुमानों में राजस्व घाटा 25 हजार 758 करोड़ 11 लाख रुपए है। उपमुख्यमंत्री एवं वित्त मंत्री दीया कुमारी ने राज्य सरकार के परिवर्तित बजट वर्ष 2024-25 को सदन में पेश किया, जिसमें वर्ष 2024-25 के बजट अनुमानों में दो लाख 64 हजार 461 करोड़ 29 लाख रुपए को राजस्व प्राप्तिवर्ष और वर्ष 2024-25 में बजट अनुमानों में दो लाख 90 हजार 219 करोड़ 40 लाख रुपए का राजस्व व्यय है।

बजट पेश करने के दौरान जब कांग्रेस विधायकों ने बार-बार हंगामा कर व्यवधान डाला तो स्पीकर वासुदेव देववानी ने उन्हें कड़ी फटकार लगाई। जब वरिष्ठ कांग्रेस नेता व पिछली

■ पूर्व मंत्री शांति धारीवाल ने टोकाटाकी की तो स्पीकर ने आपत्ति जताते हुए कहा, "कुछ तो गरिमा रखिए, आप बीमार हो, बैठिए! सत्ता में थे तब भी यही करते थे, आज भी वहीं कर रहे हो।"

■ कांग्रेस प्रदेशाध्यक्ष डोटासरा समेत विपक्षी विधायकों ने बार-बार हंगामा किया तो स्पीकर ने फटकारते हुए कहा, "नेता प्रतिपक्ष चुप बैठें हैं, आप बिना इनकी अनुमति नेतागिरी कर रहे हो।"

सरकार में संसदीय मंत्री रहे शांति धारीवाल भी बजट घोषणाओं पर टोकाटाकी करने से नहीं थमे, तो स्पीकर ने उन्हें आड़े हाथों ले लिया। देववानी ने कहा, "कुछ तो गरिमा रखिए, आप बीमार हो, बैठिए! सत्ता में थे तब भी यही करते थे, आज भी वहीं कर रहे हो।" इस पर विपक्ष के अन्य विधायकों ने विरोध करना चाहा तो स्पीकर ने उन्हें भी लताड़ते हुए कहा, "नेता प्रतिपक्ष चुप बैठें हैं, आप बिना इनकी अनुमति नेतागिरी कर रहे हो। बजट के बीच में कोई भी व्यवधान बर्दाश्त नहीं किया जायेगा।"

हालांकि देववानी ने इससे पहले हंगामा कर रहे विपक्षी विधायकों को

समझाने की कोशिश की थी। बजट घोषणाओं के बीच में जब कांग्रेस ने बार-बार टोकाटाकी की तो वित्त मंत्री चुप हो गईं। इस पर स्पीकर ने विपक्ष से कहा, आज बजट पुरा सुनिये, चर्चा कल करेंगे। इसके बाद भी जब हंगामा शांत नहीं हुआ तो उन्होंने विपक्ष को लताड़ते हुए शांत कराया और इसके बाद दीया कुमारी को बजट आगे पढ़ने के लिए कहा। डोटासरा को टोकते हुए कहा कि "डोटासरा में आपको अंतिम चेतावनी दे रहा हूँ। आप डिस्टर्ब नहीं करेंगे, कल परसों जब भी बोलना है, तब बोलिएगा, लेकिन आज चुप रहिए। मैं आपकी इस हरकत को बर्दाश्त नहीं करूंगा। आप लोग सदन को मर्यादा को भंग करोगे,

तो मैं इसे सहन नहीं करूंगा।"

इसी बीच विपक्ष पर तंज कसते हुए दीया कुमारी ने कहा, "युवाओं के भविष्य की बात कर रही हूँ, वो तो सुन लीजिए। इसके बाद उन्होंने राजस्थान में अगले 5 साल में 4 लाख नौकरियां देने और इस साल में 70 हजार के बजय 1 लाख युवाओं को नौकरी देने की घोषणा की। दीया कुमारी ने सदन में कहा कि, मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में हमारी सरकार ने अब तक 20 हजार युवाओं को प्रदेश में नियुक्तियां दे दी हैं।" बजट घोषणा के दौरान दीया कुमारी ने स्वामी विवेकानंद, भीमराव अंबेडकर, विनोबा भावे, संत हरिदास, निदा फाजली और एमएस स्वामीनाथन की पंक्तियां भी पढ़कर सुनाई।

इससे पहले बजट घोषणाओं के दौरान जब दीया कुमारी जब पेज पलटकर आगे बढ़ाने लगी तो विपक्ष ने तंज कसना चाहा, जिस पर उन्होंने मुस्कुराते हुए कहा कि, बहुत लंबी सूची है। इस पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा समेत भाजपा विधायकों ने मेज थपथपाकर समर्थन किया। इसके बाद भी दीया फने पलटती रहीं तो विपक्ष ने आपत्ति जताई। जिस पर विधानसभा

अध्यक्ष देववानी ने कहा कि अभी आपको भी बहुत कुछ मिलेगा। बहुत कुछ मिल रहा है। फिर दीया कुमारी ने कहा ये तो सुनिश्चित बहुत महत्वपूर्ण है। इसके बाद विपक्ष के सदस्य चुप हुए। बार-बार हंगामे के लिए खड़े होने पर स्पीकर ने कांग्रेस नेताओं पर चुटकी लेते हुए पूछा, "आपके नीचे सिंग लगी है क्या?" इस पर मुख्यमंत्री समेत सत्ता पक्ष की भी हंसी छूट पड़ी।

वित्त मंत्री की ओर से महिला सुरक्षा की बजट घोषणा के दौरान डोटासरा ने कहा- कुछ भी कही, आज राजेंद्र राठौड़ की कमी खल रही है। इसे सुनकर दीया कुमारी भी मुस्कुराने लगीं। इस पर स्पीकर ने डोटासरा से कहा- आप उनकी कमी को पूरा कर रहे हो क्या? बजट भाषण के बाद विधानसभा अध्यक्ष ने ध्वनिमत से बजट पारित करने के लिए सबसे पहले सत्ता पक्ष के विधायकों से "हां" पक्ष को लेकर स्वर मांगा। इस पर ध्वनिमत से सत्ता पक्ष के विधायकों ने "हां" कहा। इसके बाद उन्होंने बजट पर विपक्ष को लेकर पूछा। इस पर विपक्ष के नेता तो शांत रहे। इस पर कैबिनेट मंत्री जोगाराम पटेल ने खड़े होकर कहा, "सत्तादाता"

असम के राज्यपाल गुलाब चंद कटारिया आये विधानसभा



असम के राज्यपाल गुलाब चंद कटारिया बुधवार को विधानसभा आये। स्पीकर वासुदेव देववानी ने पुष्प गुच्छ भेंट कर उनका स्वागत किया। कटारिया और देववानी की लगभग आधे घंटे की मुलाकात भी हुई। कटारिया ने विधान सभा की कार्यवाही भी देखी। विधान सभाअध्यक्ष वासुदेव देववानी ने सदन को अवगत करवाया कि असम के राज्यपाल गुलाब चंद कटारिया राज्यपाल दीर्घा में बैठकर सदन की कार्यवाही देख रहे हैं। विधानसभा का डिजिटल म्यूजियम देखने आये शिव के विभिन्न विद्यालयों के बच्चों से स्पीकर देववानी ने परिचय लिया। उनके विद्यालय और शिक्षा की जानकारी ली। असम के राज्यपाल कटारिया भी बच्चों से मिले।

बजट में समृद्ध राजस्थान की आधारशिला रखी : सी.पी.जोशी

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सीपी जोशी ने आज राजस्थान सरकार द्वारा प्रस्तुत पूर्ण बजट पर प्रतिक्रिया देते हुए इसे विकसित, समग्र, सशक्त और समृद्ध राजस्थान की आधारशिला रखने वाला बताया।

उन्होंने कहा बजट में किसान, युवा, महिला, शिक्षा, चिकित्सा, सड़क, रोजगार सहित मैट्रो रेल और एयरपोर्ट से लेकर ग्रामीण विकास तक हर क्षेत्र में जनता को महत्पूर्ण सौगातें मिली हैं। उन्होंने आमजन की सुख-सुविधा और मजबूती को ध्यान में रखकर तैयार किए गए बजट के लिए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और वित्त मंत्री दीया कुमारी का आभार व्यक्त किया है। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सीपी जोशी ने कहा कि बजट में चार लाख

नई भर्तियों की घोषणा, दस लाख से ज्यादा रोजगार के अवसर प्रदान करने की घोषणा, स्कूलों में लाइब्रेरी और टॉयलेट सहित बुनियादी सुविधाओं की विकास की घोषणा, दिल्ली के भारत मंडपम की तर्ज पर राजस्थान मंडपम तैयार करने की घोषणा, प्रदेश में 2750 किमी से अधिक की लंबाई के 9 ग्रीन फील्ड एक्सप्रेस वे के निर्माण की घोषणा, पीएम सूर्य घर योजना के तहत आदर्श सौर ग्राम बनाने की घोषणा, 25 लाख ग्रामीण घरों में नल से जल पहुंचाने की घोषणा, राजस्थान इस्तिराजन वाटर ग्रिड मिशन शुरू करने, ऑर्गेनिक फार्मिंग को बढ़ावा देने के लिए अलग से बोर्ड बनाने की घोषणा, किसानों को मॉडर्न कृषि उपकरण खरीदने के लिए अनुदान देने की

घोषणा, 500 नए एफपीओ खोलने की घोषणा, बालिकाओं को पुलिस-सेना में भर्ति के लिए संभागों में बालिका सैनिक स्कूल खोलने की घोषणा, 15 लाख महिलाओं को लखपति दीदी बनाने की घोषणा, आदिवासी समुदाय की के बच्चों के लिए 250 नई मां बाड़ी खोलने की घोषणा, राजस्थान डिजिटल हेल्थ मिशन शुरू करने की घोषणा, खेले इंडिया की तर्ज पर हर साल जिला व राज्य स्तर पर खेले राजस्थान यूथ गेम्स के आयोजन की घोषणा, 1300 करोड़ रुपये की लागत से कमजोर लोगों के लिए मकान और बुनियादी सुविधाएं विकसित करने सहित अनेक प्रकार की घोषणाओं से प्रदेश को मजबूती मिलेगी और विकास को पंख लगेंगे।

शिक्षा मंत्री ने बजट को बताया बेहतरीन

जयपुर। शिक्षा मंत्री मदन दिलावर ने बजट को प्रदेश का बेहतरीन और ऐतिहासिक बजट बताया। जिस में हमारी सरकार ने हर वर्ग के लिए कुछ ना कुछ दिया है। यानी हर वर्ग की बेहतरी का ध्यान रखा गया है। यह बजट डबल इंजन सरकार के उद्देश्य व विकसित ,सशक्त राजस्थान के निर्माण में मील का पत्थर साबित होगा। इसमें विकास के सभी पहलुओं को समाहित किया गया है। खास कर युवाओं के रोजगार पर विशेष ध्यान हमारी सरकार का है। 5 साल में 4 लाख युवाओं को रोजगार हम देनेवाले हैं। वित्त मंत्री दीया कुमारी को इस शानदार बजट के लिए बधाई।

भाजपा प्रदेश सह-प्रभारी विजया राहटकर ने भाजपा के पूर्णकालिक बजट 2024-2025 पर प्रतिक्रिया देते हुए कहा कि राजस्थान को अपनी राज्य बनाने की दिशा में सकारात्मक एवं दूरदर्शी पहल है।

राजस्थान में लागू होगी मुख्यमंत्री आयुष्मान आरोग्य योजना

-विधानसभा संवाददाता- जयपुर। मोदी सरकार की 'आयुष्मान भारत' स्कीम की तर्ज पर राजस्थान में मुख्यमंत्री आयुष्मान आरोग्य योजना लागू की जायेगी। भजनलाल सरकार ने राज्य विधानसभा में बुधवार को बजट पेश करते हुए इसकी घोषणा की। राज्य की वित्त मंत्री दीया कुमारी ने कहा कि आगामी 3 वर्षों में सरकार ने 15 हजार करोड़ रु. के बजट का प्रावधान किया है। प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र में एक-एक आयुष्मान मॉडल समुदायिक केन्द्र बनाने पर 125 करोड़ रुपये व्यय किए जाएंगे।

बजट में सवाई मानसिंह चिकित्सा महाविद्यालय, जयपुर के आयुष्मान व्यव के लिए लगभग 200 करोड़ रुपये व्यय, अजमेर में आयुर्वेद, योग एवं प्राकृतिक

■ आगामी 3 वर्षों के लिए सरकार ने रखा 15 हजार करोड़ का बजट

चिकित्सा विश्वविद्यालय एवं एक हजार 500 चिकित्सकों तथा चार हजार नर्सिंग कर्मियों के नये पद सृजित किए जायेंगे। इसी तरह सड़क सुरक्षा क्षेत्र में आयुष्मान जयपुर, कोलाना (बांदीकुई) दौसा, सण्डेराव, देसुरी-पाली एवं प्रतापगढ़ सहित छह नये टोमा सेंटर, 25 अतिरिक्त उन्नत जीवन सुरक्षा एम्बुलेंस, प्रत्येक संभाग मुख्यालय पर सड़क सुरक्षा टॉर्क फोर्स का प्रावधान किया गया है। इसी तरह सामाजिक सुरक्षा

क्षेत्र में बाबा साहेब अम्बेडकर आदर्श ग्राम विकास योजना में 10 हजार से अधिक जनसंख्या वाले गांवों में वंचित वर्ग की आवादी सक्ती आस्थाभूत संरचनाओं के लिए दो सौ करोड़ रुपये का प्रावधान, शहरी क्षेत्रों एवं कस्बों में स्ट्रीट वेंडरों के साथ अन्य जरूरतमंद एवं असहाय परिवारों के लिए, प्रधानमंत्री शहरी आवास योजना आर्थिक दृष्टि से कमजोर वर्ग के लाभार्थियों को 2.5 हजार रुपये का अनुदान, ईडब्ल्यूएस हेतु रियायती ब्याज दर पर ऋण के लिए 2.5 करोड़ रुपये का प्रावधान, प्रत्येक विधानसभा क्षेत्र में पांच-पांच नवीन आंगनवाड़ी केन्द्र, लखपति दीदी योजना के अंतर्गत इस वर्ग के लिए निर्धारित लक्ष्य का पांच लाख से बढ़ाकर 1.5 लाख रुपये

करने तथा दो हजार दिव्यांगजन को स्कुटी देने का प्रावधान किया गया है। जयपुर पुलिस आयुक्तालय में पुथक से सुरक्षा पुलिस बल, पथिनी, कालीबाई एवं अमृतदेवी महिला पुलिस बटालियनों की स्थापना, पुलिस के लिए 750 मोटरसाइकिल एवं पांच सौ हल्के वाहन एवं विभिन्न नये न्यायालयों की स्थापना, प्रत्येक जिले में एक महिला थाना एवं 10 नये पुलिस थाने खोलने का प्रावधान किया गया है। इसी तरह कार्मिक कल्याण पेंशनर्स को देय आउट डोर चिकित्सा सुविधा व्यय की सीमा का 30 हजार रुपये से बढ़ाकर 50 हजार रुपये प्रतिवर्ष, ग्रेजुटी की वर्तमान अधिकतम सीमा को 20 लाख से बढ़ाकर 25 लाख रुपये करने का प्रावधान किया गया है।

'गुलाबी नगरी' को पूरे देश में नंबर-1 स्मार्ट सिटी बनाने का विजन पेश किया भजनलाल सरकार ने

जयपुर में 9 स्थानों पर एलिवेटेड रोड और रेलवे ओवर ब्रिज बनेंगे, इलेक्ट्रिक बसों का संचालन भी होगा

-विधानसभा संवाददाता- जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने गुलाबी नगरी (जयपुर) को देश में अक्वल स्मार्टसिटी बनाने की कवायद शुरू कर दी है। इसका रोडमैप बुधवार को विधानसभा में पेश हुए पहले बजट में खुलकर नजर आया। शहर में 9 जगहों पर फ्लाईओवर व रेलवे ओवर ब्रिज, इलेक्ट्रिक बसों का संचालन, जयपुर परकोटे के हैरिटेज संरक्षण, सड़कों के नवीनीकरण, पर्यटन स्थलों पर सुविधाएं विकसित करने की घोषणाओं के साथ यह विजन पेश किया गया है। भजनलाल सरकार ने अपने पहले पूर्ण बजट में इंफ्रास्ट्रक्चर पर विशेष

जोर दिया है। जयपुर में 9 स्थानों पर एलिवेटेड रोड व फ्लाई ओवर ब्रिज बनाने, केन्द्र सरकार की मदद से जयपुर मेट्रो के अग्रणी प्रोजेक्ट को पूरा करने और इलेक्ट्रिक बसों के संचालन की सौगात दी गई है। जयपुर परकोटे और हैरिटेज बिल्डिंगों के संरक्षण के लिए 100 करोड़ रुपए का प्लान बनाकर काम शुरू करवाया जाएगा। सांगानेर एयरपोर्ट की टर्मिनल कैपेसिटी को 50 लाख यात्री प्रतिवर्ष से बढ़ाकर 70 लाख करने और नया टर्मिनल भी बनाया जाएगा।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और डिप्टी सीएम दीया कुमारी ने

■ सांगानेर और विद्याधर नगर क्षेत्र में सड़क निर्माण और नवीनीकरण पर 165 करोड़ रु. खर्च किए जाएंगे

■ जयपुर परकोटे और हैरिटेज बिल्डिंगों के संरक्षण के लिए 100 करोड़ रुपए का बजट दिया

■ आमेर, जयगढ़ और नाहरगढ़ पर रोप-वे बनाने की घोषणा, दिल्ली की तर्ज पर जयपुर में "राजस्थान मंडपम" भी बनाया जायेगा

बजट घोषणाओं के मुताबिक जयपुर के विद्याधर नगर क्षेत्र में 70 करोड़ रुपए की लागत से सीवेज लाइनें बिछाई जाएंगी। ट्रैफिक की समस्या का समाधान के लिए 1500 से ज्यादा

से संबंधित कार्य करवाए जाएंगे। जयपुर में पोधा रोपण और पार्क के विकास कार्य के लिए अलग से बजट दिया जाएगा। जयपुर में नाहरगढ़ जैविक उद्यान में 20 करोड़ की लागत से कॉफ इन एक्टिविटी बनाई जाएगी। झालाना में फॉरेस्ट ट्रेनिंग इंस्टीट्यूट की स्थापना की जाएगी। जयपुर में अटल इनोवेशन इंस्टीट्यूट बनाया जाएगा, जिसमें इनोवेशन से संबंधित लोगों को प्लेटफार्म दिया जाएगा।

इसके अलावा जनक मार्ग से शुरू होकर खातीपुरा मोड से क्वींस रोड होते हुए पुरानी चुंगी पर अंडरपास बनाते हुए झारखंड मोड से सिरसी रोड पर गौतम

मार्ग तक एलिवेटेड रोड बनाया जायेगा। इसकी डिटेल्ड प्रोजेक्ट रिपोर्ट (डी.पी.आर.) जल्द बनाई जाएगी। सिरसी रोड पर राणा कुम्भा मार्ग से होते हुए सिरसी मोड तक एलिवेटेड रोड की डी.पी.आर. बनाई जाएगी। मुरलीपुरा इलाके में नाडी का फाटक पर 86.89 करोड़ की लागत से 4 लेन का आरओबी बनाने की घोषणा की गई है। सीतावाली फाटक से बैनाड फाटक के बीच 14.37 करोड़ रुपए की लागत से रेलवे अंडरब्रिज (आरयूबी) बनाने की घोषणा की गई है। जगतपुर स्थित सीबीआई फाटक पर 95 करोड़ की लागत से रेलवे

ओवरब्रिज बनाया जायेगा। सालीग्रामपुरा फाटक पर 86 करोड़ रुपए की लागत से रेलवे ओवरब्रिज बनाया जायेगा। अम्बेडकर सर्किल से ओ.टी.एस. चौराहा और यहां से जवाहर सर्किल तक एलिवेटेड रोड बनायी जायेगी। इसके लिए फिजिबिलिटी रिपोर्ट और डी.पी.आर. बनाने का काम जल्द शुरू होगा। सांगानेर फ्लाईओवर से चौराहा पेटील पंप तक 170 करोड़ रुपए की लागत से एलिवेटेड रोड बनेगा। जयपुर में कलेक्ट्री सर्किल से राजमहल चौराहे तक एलिवेटेड रोड बनाने के लिए भी जल्द काम शुरू होगा।

सी.एन.जी. गैस पर वैट 14.50 से घटाकर 10 फीसदी किया

जयपुर, (विंस)। भजनलाल सरकार ने अपने पहले बजट में सी.एन.जी. गैस और 50 लाख रु. की कीमत तक के फ्लैट्स पर रजिस्ट्री सस्ती करने की घोषणा की है। उपमुख्यमंत्री व वित्त मंत्री दीया कुमारी ने बुधवार को सदन में बजट पेश करते हुए इसकी घोषणा की। वित्त मंत्री ने राज्य में सीएनजी-पीएनजी पर लागने वाले वैट को 14.5 फीसदी से घटाकर 10 फीसदी करने का ऐलान किया। वहीं फ्लैट की रजिस्ट्री पर लगने वाली स्टाम्प ड्यूटी को 6 से घटाकर 5 फीसदी कर दिया है। देखा जाए तो वर्तमान में जयपुर शहर में सी.एन.जी. गैस की दरें 79.47 रुपए प्रति किलोग्राम के लिए किलोग्राम सीएनजी पर 14.50 फीसदी की दर से 11.52 रुपए वैट देना पड़ता है। इस तरह एक किलो सीएनजी गैस बाजार में 90.99 रुपए में मिलती है। अब राज्य सरकार द्वारा सी.एन.जी. गैस पर वैट की दर 14.5 फीसदी से कम करके 10 फीसदी कर दी है। अब एक किलो सीएनजी की कीमत 79.47

■ 50 लाख रुपए की कीमत के फ्लैट्स तथा सोसायटी प्लॉटों पर खरीदे गए भूखंडों की रजिस्ट्री भी सस्ती करने का ऐलान किया

पर 10 फीसदी की दर से 7.94 रुपए वैट देना होगा। इस तरह एक किलोग्राम सीएनजी 87.41 रुपए की दर से उपलब्ध होगा। इसी प्रकार वर्तमान में 50 लाख रुपए कीमत के फ्लैट की रजिस्ट्री करवाने पर 6 फीसदी की दर से 3 लाख रुपए स्टाम्प ड्यूटी के लगते हैं। स्टाम्प ड्यूटी पर 30 फीसदी सरचाज लगता है। फ्लैट की कीमत का एक फीसदी पंजीयन शुल्क चुकाना पड़ता है। अब स्टाम्प ड्यूटी 1 फीसदी घटाने के बाद आमजन को काफी राहत मिलेगी। इसके साथ ही पत्नी, पुत्रवधु, पोता, पोती एवं

दोहिता, दोहिती के पक्ष में निष्पादित सेटलमेंट डीड पर स्टाम्प ड्यूटी एवं पंजीयन शुल्क पर पूरी छूट दी गई है। इसी तरह परिवार के सदस्यों के संयुक्त स्वामित्व के अधीन दो या अधिक गैर कृषि संपत्तियों के बदले पर स्टाम्प ड्यूटी घटाकर दो प्रतिशत की गई है। सैनिकों एवं अर्द्धसैनिक बलों के शहीदों की वीरगंगाओं, उनके पुत्र, पुत्री या माता पिता को सरकार, निजी संस्था अथवा व्यक्ति विशेष के द्वारा निशुल्क आवास दिय जाने पर स्टाम्प ड्यूटी के साथ ही पंजीयन शुल्क की भी छूट दी गई है। निर्माणधीन प्लैट्स एवं भवनों पर जीएसटी राशि पर स्टाम्प ड्यूटी की छूट का प्रावधान किया है। सरकार ने अब उन मकानों-जमीनों की रजिस्ट्री पर भी छूट देने का ऐलान किया है, जिनकी खरीद-फरोख्त पूर्व में केवल सामान्य एपीमेंट के जरिए की गई हो। ऐसी संपत्तियों या सोसाइटी के पट्टों पर अब स्टाम्प ड्यूटी मौजूद डीएलसी दरों की 20 फीसदी रेट पर लगाई जाएगी।

बजट पेश के दौरान उपमुख्यमंत्री दीया कुमारी का शायराना अंदाज

-विधानसभा संवाददाता- जयपुर। उपमुख्यमंत्री व वित्त मंत्री दीया कुमारी ने बुधवार को विधानसभा में बजट पेश करते हुए शायराना अंदाज में अपनी बातें रखीं। उन्होंने स्वामी विवेकानंद, भीमराव अंबेडकर, विनोबा भावे, संत हरिदास, निदा फाजली और एमएस स्वामीनाथन की पंक्तियां दोहराते हुए अपना विजन सदन के समक्ष रखा। बजट भाषण के दौरान दीया कुमारी ने सबसे पहले निदा फाजली का शेर पढ़ा : "सफर में धूप तो होगी जो चल सके तो चलो, सभी हैं भीड़ में तुम भी निकल सके तो चलो; किसी के वास्ते राहें कहाँ बदलती हैं, तुम अपने आप को खुद बदल सके तो चलो।" इसके बाद उपमुख्यमंत्री दीया कुमारी ने सदन में कविता सुनाई।

"लेकर अच्छी शिक्षा, बेहतर स्वास्थ्य नित करें हम मानव कल्याण, दे सहारा करें असहाय वृद्ध जन का सम्मान, दे नारी को प्रोत्साहन। है भार युवा कंधों पर, आओ कंधे उनके मजबूत बनाएं। आओ मिलकर विकास की ओर एक साथ कदम बढ़ाएं। धरती ओढ़े चुनरी हरि साफ स्वच्छ रहे, पर्यावरण रोजान कर घरों को उनके करें हर पल तिमिर का हरण। प्यास बुझे ढाणी-ढाणी, मगरे-मगरे पहुंचे पानी, विकसित हो उद्योग, मिले सबको रोजगार है मिलकर हमने ठानी। मंद हो गई जो प्रगति, आओ फिर उसको गतिमान बनाएं। आओ मिलकर विकास की ओर एक साथ कदम बढ़ाएं। चलो मिलकर हम सब विकसित राजस्थान बनाएं।"

इसके बाद दीया कुमारी ने पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी की रचना सदन में पढ़कर सुनाई। टूटे हुए तारों से फूटे वासंती स्वर, पथर की छाती में उग आया नव अंकुर झरे सब पीले पात, कोयल को कुहक रात, प्राची में अरुणिमा की रेख देख पाता हूँ। गीत नया गाता हूँ। टूटे हुए सपने की सुने कौन सिसकी, अंतर को चौर व्यथा पलकों पर ठिठकी। हार नहीं मानूंगा, रार नई ठानूंगा, काल के कपाल पर लिखता-मिटाता हूँ। गीत नया गाता हूँ। इससे पहले दीया कुमारी ने संविधान निर्माता डॉ. भीमराव अंबेडकर की पंक्तियां दोहराते हुए "आर्थिक उन्नति और सामाजिक उत्थान की पूंजी औद्योगिकरण में है। औद्योगिक विकास बढ़ाने से हम रोजगार दे सकते हैं, गरीबी कम कर सकते हैं और जीवन स्तर को ऊंचा कर सकते हैं।"

जल संरक्षण, सिंचाई और नहरीतंत्र पर एक लाख करोड़ रु. खर्च करेगी सरकार: रावत

जयपुर। जल संसाधन मंत्री सुरेश सिंह रावत ने कहा है कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के दूरदर्शी विजन को उपमुख्यमंत्री (वित्त) दीया कुमारी ने बजट 2024-25 में पेश किया है। यह बजट महिलाओं-युवाओं, किसानों ,कर्मचारियों, वंचितों, जरूरतमंदों, सहित प्रदेश के सभी वर्गों की उम्मीदों एवं आकांक्षाओं को पूरा करने वाला है। विजन राजस्थान-2047 को ध्यान में रखते आगामी

पांच वर्षों में 10 संकल्पों में माध्यम से प्रदेश के चहुँमुखी विकास के लिए यह बजट समर्पित है। रावत ने कहा कि राजस्थान में जल संरक्षण, सिंचाई, नहरीतंत्र के सुदृढीकरण तथा ईआरसीपी परियोजना के प्रथम चरण में कायों लाख करोड़ रुपए से अधिक की राशि व्यय होगी, जिसका लाभ किसानों एवं आमजन को मिलेगा। संशोधित पार्वती-कालीसिंध-चंबल लिंक परियोजना राज्य की महत्वाकांक्षी

परियोजना है। इससे राज्य की करीब 40 प्रतिशत जनसंख्या को पेयजल एवं 2.80 लाख से अधिक हैक्टियर क्षेत्र में सिंचाई सुविधा मिलेगी। उन्होंने कहा कि एकीकृत ईआरसीपी परियोजना के प्रथम चरण में कायों लाख रुपए के लिए 9600 करोड़ रुपए के व्यय दिए जा चुके हैं। साथ ही आगे के कार्यों के लिए 26 हजार 800 करोड़ रुपए का बजट प्रस्तावित किया गया है।

बजट में विकास का खाका : खर्च

जयपुर। नगरीय विकास मंत्री झ़ाबर सिंह खर्च ने राजस्थान के बजट की तारीफ करते हुए इसे प्रदेश के विकास का खाका बताया। उन्होंने कहा कि भजनलाल सरकार का यह बजट ऐतिहासिक है, इसमें समाज के प्रत्येक वर्ग का ध्यान रखा गया है। "गांव-गरीब से शहर-व्यापार की ग्रीनफील्ड एक्सप्रेसवे के माध्यम से दूरी" घटेगी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की दूरगामी सोच व मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में राजस्थान के प्रत्येक नागरिक का विकास गारंटीड है। सिविल प्लानिंग से राजस्थान के विकास की रफ्तार में और तेजी आएगी। नगरीय निकायों में अंडरग्राउंड बिजली लाइन डाली जाएगी, शहर के बाजारों में बायो पिंक टॉयलेट से स्वच्छता होगी।

प्रदेश को विकास के नए पथ पर ले जाने वाला बजट : शेखावत

जयपुर। केंद्रीय संस्कृति और पर्यटन मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत ने सर्वसमावेशी विकास का बजट प्रस्तुत करने के लिए राजस्थान की वित्त मंत्री दीया कुमारी को शुभकामनाएं दीं। अपनी प्रतिक्रिया में शेखावत ने कहा कि भजनलाल सरकार का पहला पूर्ण बजट हर वर्ग के सपने पूरे होने की गारंटी है। अब डबल इंजन की सरकार राजस्थान

को विकास के नए पथ पर लेकर जाएगी। इस बजट के माध्यम से राजस्थान देश का प्रोथ इंजन बनेगा। शेखावत ने कहा कि भजनलाल सरकार के बजट के दायरे से कोई छूटा नहीं है। हर वर्ग को यह बजट अपने लिए लगेगा और हर वर्ग स्वयं को सशक्त महसूस करेगा। नारी शक्ति, अनवरता, युवाओं और गरीबों का बजट में विशेष ख्याल रखा गया है।

5 साल में 4 लाख नौकरियों से युवा सशक्त होगा। ब्याज मुक्त लोन देने के अलावा किसानों के लिए कई घोषणाएं बताई हैं कि भाजपा सरकार किसानों की हितैषी है। 15 लाख महिलाओं को लखपति दीदी बनाने से हमारी माताएं बहनें का सशक्तीकरण होगा। साथ ही, महंगाई से राहत देने के लिए कई ठोस कदम बजट में उठाए गए हैं।

मुझे गौतम गंभीर का टीम इंडिया के नए हेड कोच के तौर पर स्वागत करके बहुत खुशी हो रही है। आज के समय का क्रिकेट बहुत तेजी से बदला है, गंभीर ने इस बदलाव को करीब से देखा है। उन्होंने अपने करियर के कई रोल में नजर आए और सभी शानदार काम किया - जय शाह

गंभीर के टीम इंडिया के हेड कोच बनने पर बोलते हुए।



40 वर्षीय अभिषेक नायर ने भारत के लिए तीन वनडे मैच खेले हैं। साथ ही वह गौतम गंभीर के साथ केकेआर में काम कर चुके हैं और उनके बहुत करीबी माने जाते हैं। नायर भारतीय कप्तान रोहित शर्मा के भी करीबी हैं। वह टीम में सहायक कोच के रोल में रहेंगे जबकि गौतम गंभीर बल्लेबाजी

क्या आप जानते हैं? ... विश्व कप फुटबॉल में पहली हैट्रिक करने का श्रेय फोफा अमेरिका के बेटे को जाता है, वहीं कुछ लोग अर्जेंटीना के गुल्लिरेमा स्टे विल को यह सम्मान देते हैं।

भारत के युवा खिलाड़ियों का जलवा, जिम्बाब्वे तो 23 रनों से चटाई धूल, सीरीज में बनाई बढ़त



टी-20 खिलाड़ियों की रैंकिंग जारी

ऋतुराज गायकवाड़ की बड़ी छलांग, अभिषेक शर्मा की धमाकेदार एंट्री

नई दिल्ली, 10 जुलाई। आईसीसी ने बुधवार को टी20 खिलाड़ियों की रैंकिंग जारी की है। बल्लेबाजों की सूची में ऋतुराज गायकवाड़ 13 स्थान की छलांग लगाकर टॉप-10 में पहुंच गए हैं। वह 662 रेटिंग अंकों के साथ सातवें स्थान पर हैं। उन्होंने जिम्बाब्वे के खिलाफ दूसरे टी20 मैच में 77 रन की शानदार पारी खेली। उन्होंने 47 गेंदों का सामना करने के बाद 11 चौके और एक छक्का मारा था।

शतकवीर अभिषेक शर्मा ने रैंकिंग में धमाकेदार एंट्री की है। वह 75वें पायदान पर आ गए हैं। इंटरनेशनल डेब्यू मैच में शून्य पर पवेलियन लौटने वाले अभिषेक ने इंडिया वर्सेस जिम्बाब्वे दूसरे टी20 में तूफानी शतक ठोका था। उन्होंने 47 गेंदों

में 7 चौकों और 8 छक्कों की मदद से 100 रन बनाए। वह सबसे कम पारियों में टी20 इंटरनेशनल शतक लगाने वाले भारतीय हैं। उन्होंने गायकवाड़ के साथ दूसरे विकेट के लिए 137 रन की बेहतरीन पारी खेली थी।

इसके साथ ही रिकू सिंह को भी फायदा हुआ है। वह चार ऊपर चढ़कर 39वें पर पहुंच गए हैं। उन्होंने 22 गेंदों में 48 रन बनाए थे, जिसमें दो चौके और पांच छक्के शामिल हैं। जिम्बाब्वे के ब्रायन बेनेट ने दो आक्रामक कैमियों की बदौलत 25 स्थान की छलांग लगाई। वह 96वें स्थान पर हैं। ऑस्ट्रेलिया के ट्रेविस हेड (844) टॉप पर काबिज हैं। भारत के स्टार बल्लेबाज सूर्यकुमार यादव (821) दूसरे नंबर पर हैं।

गौतम गंभीर की सैलरी को लेकर पेंच फंसा

नई दिल्ली, 10 जुलाई। भारतीय क्रिकेट टीम को अपना नया मुख्य कोच गौतम गंभीर के रूप में मिल चुका है। हालांकि, उनकी नियुक्ति की वित्तीय औपचारिकताएं अभी भी पूरी की जाती बाकी हैं। लेकिन इस समय उनके लिए सबसे अहम चीज तीन साल के कार्यकाल के दौरान आने वाली चुनौतियों के लिए तैयार होने के मद्देनजर पसंदीदा सहयोगी स्टाफ रखना है। वहीं कहा जा रहा है कि गंभीर का वेतन अभी तय किया जाना बाकी है, हालांकि ये उनके पूर्ववर्ती राहुल द्रविड़ और रवि शास्त्री के समान होने की उम्मीद है। बीसीसीआई के एक सूत्र ने पीटीआई को बताया कि गौतम गंभीर के लिए जिम्मेदारी संभालना ज्यादा अहम था। वेतन और अन्य चीजों पर काम किया जा सकता है। ये 2014 में रवि शास्त्री जैसा मामला ही है जिसमें उन्हें पहली बार मुख्य कोच डंकन फ्लेचर की जगह क्रिकेट निदेशक बनाया गया था।

गौतम गंभीर के हेड कोच बनने के बाद हरभजन सिंह ने शेयर किया पोस्ट, लिखी दिल की बात



नई दिल्ली, 10 जुलाई। बीसीसीआई ने टीम इंडिया के हेड कोच के तौर पर गौतम

भारत को मुकाम तक पहुंचाने के लिए हर संभव प्रयास करूंगा : सुनील छेत्री

नई दिल्ली, 10 जुलाई। भारतीय फुटबॉल के महान खिलाड़ी सुनील छेत्री ने भले ही अंतरराष्ट्रीय करियर को अलविदा कह दिया हो लेकिन वह टीम के साथ जुड़े रहेंगे और उनका कहना है कि वह देश को मुकाम पर पहुंचाने के लिए हर संभव प्रयास करेंगे। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने बुधवार को डूरेड कप फुटबॉल टूर्नामेंट के ट्रॉफी दौरे को हरी झंडी दिखाई। इस कार्यक्रम में मौजूद छेत्री ने कहा कि भारत एक दिन ऐसे मुकाम पर पहुंचेगा जिसका देश के लोगों ने सपना देखा है। कई राष्ट्रीय रिकॉर्ड तोड़ने के बाद पिछले महीने अंतरराष्ट्रीय फुटबॉल से संन्यास लेने वाले छेत्री ने कहा, "मैंने अपने करियर में कई उतार चढ़ाव देखे हैं लेकिन एक



चीज बरकरार रहेगी कि एक दिन दिन हम उस स्तर पर पहुंचेंगे जिसका हम सभी ने सपना देखा है।" छेत्री इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) में खेला जारी रखेंगे क्योंकि बेंगलुरु एफसी के साथ उनका अनुबंध अगले साल तक है। उन्होंने हालांकि अभी तक फैसला नहीं किया है कि वह कब तक चरेल फुटबॉल में खेलते रहेंगे। छेत्री आगे महीने 40 साल के हो जायेंगे। 2022 में बेंगलुरु एफसी की अगुआई करते हुए डूरेड कप खिताब दिलाने वाले छेत्री ने कहा, "मैं अब ज्यादा कुछ नहीं कर सकता हूँ क्योंकि मैं संन्यास ले चुका हूँ लेकिन मैं भारत को उस मुकाम तक पहुंचाने के लिए हर संभव प्रयास करूंगा।"

नोवाक जोकोविच ने विंबलडन सेमीफाइनल में की एंट्री

नई दिल्ली, 10 जुलाई। दुनिया के पूर्व नंबर एक खिलाड़ी नोवाक जोकोविच ने कुल्ले की चोट के कारण बुधवार को एलेक्स डि मिनोर के हटने पर विंबलडन टेनिस टूर्नामेंट के पुरुष एकल के सेमीफाइनल में प्रवेश किया। ऑस्ट्रेलिया के नौवें वरीय डि मिनोर ने सेंटर कोर्ट पर जोकोविच के खिलाफ होने वाले क्वार्टर फाइनल मुकाबले से घंटों पहले टूर्नामेंट से हटने की घोषणा की।

डि मिनोर ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा, "बेशक यह वह घोषणा नहीं है जो मैं करना चाहता था। मैं टूट चुका हूँ।" उन्होंने बताया कि सोमवार को चौथे दौर में आर्थर फिस्स पर 6-2, 6-4, 4-6, 6-3 की जीत के दौरान उन्होंने 'क्रैक' की आवाज सुनी थी। जब वह मैच समाप्त हुआ तो डि मिनोर



सावधानी से नेट की ओर गए लेकिन बाद में मीडिया से बात करते समय उन्होंने स्थिति की गंभीरता को कम करके आंका। इस वॉकआउट से जोकोविच ने 13वीं बार विंबलडन सेमीफाइनल में जगह बनाई और

इस तरह से उन्होंने पुरुष एकल में रोजर फेडरर के रिकॉर्ड की बराबरी की। दूसरे वरीयता प्राप्त जोकोविच ने पुरुष एकल में रिकॉर्ड 24 ग्रैंड स्लैम खिताबों में से सात विंबलडन में जीते हैं।

यामल और ओल्मो के शानदार गोलों की बदौलत स्पेन यूरो 2024 के फाइनल में

बर्लिन, 10 जुलाई। युवा सनसनी लैमिन यामल और दानी ओल्मो के शानदार गोलों की बदौलत स्पेन ने बुधवार को फ्रांस पर 2-1 की रोमांचक जीत दर्ज करते हुए यूरो 2024 के फाइनल में प्रवेश कर लिया है। मैच के दौरान मैदान पर स्पेन के 16 वर्षीय यामल ने विलक्षण प्रतिया का प्रदर्शन करते हुए गोल दागकर अपनी टीम की मैच में वापसी कराई और इसके साथ ही यूरोकप में सबसे कम उम्र के गोल करने वाले खिलाड़ी के रूप में अपना नाम इतिहास में दर्ज करा लिया। स्पेन ने मैच की शुरुआत शानदार तरीके से की। लेकिन नौवें मिनट में काइलियन एम्बापे के बेहतरीन पास रैंडल कोलो मुआनी ने हेडर के जरिए गोल दागकर फ्रांस को बढ़त दिलाई। स्पेन को मैच के दौरान फ्रांस की प्रशिक्षित और मजबूत रक्षापंक्ति का सामना करना पड़ा। हालांकि, 21वें मिनट में स्पेन के युवा खिलाड़ी यामल ने एक शानदार शॉट के जरिए गोलकर स्कोर को एक-एक से बराबर कर दिया। यह शॉट इतना जबरदस्त था कि फ्रांस के गोलकीपर के पास बचाव करने का मौका भी नहीं मिला। इसके चार मिनट बाद स्पेन डेनी ओल्मो ने फ्रांसीसी रक्षापंक्ति को भेदते हुए गेंद को नेट में डालकर मुकाबला अपने पक्ष में कर लिया। दूसरे हाफ में फ्रांस ने वापसी का प्रयास करते हुए कई हमले किए।

अल्कराज और मेदवेदेव ने क्वार्टरफाइनल मुकाबले जीते

लंदन, 10 जुलाई। स्पेन के दिग्गज कालॉस अल्कराज और रूस के पांचवें वरीयता प्राप्त डेनियल मेदवेदेव बुधवार को विंबलडन चैंपियनशिप में अपने क्वार्टरफाइनल मुकाबले जीत गये। क्वार्टरफाइनल मुकाबले में 21 वर्षीय अल्कराज ने पहले सेट में पिछड़ने के बाद जबरदस्त वापसी करते हुए अमेरिका के टॉमी पॉल को 5-7, 6-4, 6-2, 6-2 से हराया। मैच के बाद अल्कराज ने कहा, पहला सेट हारने के बाद मैंने अपने आपको मानसिक रूप से मजबूत किया। उन्होंने कहा, यह मेरे लिए थोड़ा मुश्किल था, लेकिन मुझे पता था कि यह एक लंबा मैच है। मैंने अगले सेट में जीत हासिल की और मैं खुश हूँ।

सुनील गावस्कर ने डेब्यू मैच से जमाई थी अपनी धाक

नई दिल्ली, 10 जुलाई। टीम इंडिया के पूर्व कप्तान सुनील मनोहर गावस्कर आज यानी की 10 जुलाई को अपना 75वां जन्मदिन मना रहे हैं। सुनील गावस्कर लिटिल मास्टर के नाम से भी जाने जाते हैं। उनका नाम इस दुनिया के सबसे सफल बल्लेबाजों में से एक है। बता दें कि जब उन्होंने क्रिकेट की दुनिया में कदम रखा था, तो टेस्ट में वेस्टइंडीज की पेंस बेटरी की तृती बोलती थी। वहीं अपने समय में वह बिना हेल्मेट के बैटिंग किया करते थे। आइए जानते हैं उनके जन्मदिन के मौके पर पूर्व क्रिकेटर सुनील गावस्कर के जीवन से जुड़ी कुछ रोचक बातों के बारे में...

जन्म और परिवार : बाँबे (मुंबई) में 10 जुलाई 1949 को सुनील गावस्कर का जन्म हुआ था। उनके पिता का नाम मीनल गावस्कर और मां का नाम मनोहर गावस्कर है। साल 1974 में उन्होंने मार्शनील गावस्कर से शादी रचाई थी। सुनील गावस्कर का एक बेटा है, जिसका नाम रोहन गावस्कर है। रोहन भी अपने पिता की तरह भारतीय टीम में रह चुके हैं, लेकिन रोहन को अपने पिता की तरह कामयाबी नहीं मिली।

क्रिकेट में एंट्री : साल 1971 में सुनील गावस्कर ने अपने इंटरनेशनल क्रिकेट की शुरुआत की थी। साल 1971 में गावस्कर ने वेस्टइंडीज दौरे पर पोर्ट ऑफ स्पेन में अपना टेस्ट डेब्यू किया था। गावस्कर के लिए यह सीरीज काफी यादगार रही थी। अपने करियर की पहली ही सीरीज में उन्होंने वेस्टइंडीज के खूंखार गेंदबाजों की क्लास लगा दी थी। उस डेब्यू सीरीज में गावस्कर ने वेस्टइंडीज के खिलाफ 4 टेस्ट मैचों में रिकॉर्ड 774 रन बनाए। बता दें कि इस सीरीज में उनके द्वारा लगाया गया दोहरा शतक सहित 4 शतक और 3 अर्द्धशतक निकले। गावस्कर का डेब्यू सीरीज में सबसे ज्यादा रन बनाने का रिकॉर्ड है। 53 साल बाद भी कोई बल्लेबाज उनके इस रिकॉर्ड को नहीं तोड़ पाया।

साल 1983 वर्ल्ड कप : साल 1983 में हुए वर्ल्ड कप का भी गावस्कर हिस्सा रहे हैं। हालांकि टूर्नामेंट के दौरान वह अच्छा प्रदर्शन करने में नाकामयाब रहे।

राहुल द्रविड़ ने साथियों के लिए किए 2.5 करोड़ रुपये कुर्बान!

नई दिल्ली, 10 जुलाई। राहुल द्रविड़ की विनम्रता एक बार फिर देखने को मिली, जब निवर्तमान मुख्य कोच ने बारबाडोस में टी20 विश्व कप जीते के बाद भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीओआई) द्वारा दिए जाने वाले 2.5 करोड़ रुपये के अतिरिक्त बोनस को लेने से इनकार कर दिया। द्रविड़ ने यह सुनिश्चित करने का फैसला किया कि सीनियर पुरुष टीम के सभी सहयोगी स्टाफ सदस्यों को समान बोनस पुरस्कार मिले। बीसीसीआई ने खिलाड़ियों और सहयोगी स्टाफ सहित टीम इंडिया के सदस्यों के लिए 125 करोड़ रुपये की पुरस्कार राशि की घोषणा की। खिलाड़ियों और राहुल द्रविड़ को जहां 5 करोड़ रुपये दिए गए, वहीं बल्लेबाजी कोच विक्रम राठौर, गेंदबाजी कोच पारस महांडार और फील्डिंग कोच टी दिलीप सहित सहयोगी स्टाफ के अन्य सदस्यों को बोनस के रूप में 2.5 करोड़ रुपये मिलने वाले थे। हालांकि, इंडिया टुडे को एक सूत्र ने बताया कि राहुल द्रविड़ ने बोर्ड से कहा कि वह बोनस के रूप में केवल 2.5 करोड़ रुपये लेंगे।

रोहित शर्मा को लेकर कुलदीप यादव ने किया बड़ा खुलासा, कहा- वो मेरे भाई की तरह



नई दिल्ली, 10 जुलाई। टी-20 वर्ल्ड कप 2024 विनिंग टीम का हिस्सा रहे कुलदीप यादव ने टूर्नामेंट में बेहतरीन प्रदर्शन किया था। उनकी कमबैक स्टोरी भी काफी इंसपिरिंग है, कुलदीप यादव एक समय टीम इंडिया प्लान से आउट हो

चुके थे। लेकिन उन्होंने अपनी गेंदबाजी में कुछ बदलाव किए और टीम इंडिया में बेहतरीन वापसी की। वहीं अपने करियर में नई उड़ान का श्रेय उन्होंने रोहित शर्मा को दिया है। इस दौरान उन्होंने रोहित शर्मा के बारे में कई खुलासे भी किए हैं।

दरअसल, कुलदीप से रोहित शर्मा के साथ कमेंट्री पर पूछा गया तो उन्होंने कहा कि, वो हमेशा से बहुत सपोर्टिव रहे हैं, और उनको हमेशा से मेरी रिक्लस में काफी ज्यादा विश्वास रहा है। एक समय था, जब मैं अपनी खुद की रिक्लस को लेकर कॉन्फिडेंट नहीं था। वो मुझसे बदलाव को लेकर बता करते रहते थे। 2019 के दौरान उन्होंने कहा कि मैं गेंदबाजी में क्या बदलाव करके बेहतर बन सकता हूँ।

रोहित भाई को लगता था कि मैं कुछ क्षेत्रों में थोड़े बदलाव कर लूं तो मैं बल्लेबाजों के लिए ज्यादा मुश्किल पैदा कर सकता हूँ। जब मैं अपनी डेवरी से वापस आया, तो मुझसे लगातार बदलाव की बात करते रहते थे। जो मैंने अपनी गेंदबाजी में किए भी। वो बड़े भाई जैसे हैं, और मुझसे बहुत प्यार करते हैं। वो काफी ज्यादा मुंहफट हैं और सीधा बताते हैं कि उन्हें मुझसे क्या चाहिए। उनके पास मेरे लिए एक तय प्लान था कि मुझे बीत के ओवरों में आकर विकेट चटकाना है, तो मुझे अटैकिंग रिस्पॉन्स के तौर पर इस्तेमाल करना चाहते थे।

आईएचएफ ट्रॉफी हेंडबॉल में भारत की विजयी शुरुआत भारतीय यूथ टीम की जीत में रवि के डेढ़ दर्जन गोल

बांग्लादेश को 45-35 गोलों से हराया, आज भी खेलें जायेंगे चार मैच

जयपुर, 10 जुलाई। आईएचएफ ट्रॉफी हेंडबॉल चैंपियनशिप में बुधवार को यूथ (अंडर-18) वर्ग में मेजबान भारत ने अपना विजयी अभियान शुरू करते हुए कप्तान रवि के शानदार 15 गोलों की बदौलत बांग्लादेश को 45-35 गोलों से पराजित किया। माध्यम तक भारत ने 27-16 गोलों की बढ़त बनाये हुए थी। मैच के

मोस्ट वैल्युएबल प्लेयर चुने गये रवि पुरे मैच में छाये रहे। उसने 15 गोलों के अलावा साठी खिलाड़ियों के साथ शानदार तालमेल भी बनाया। उसके अलावा प्रवीण गिल ने 9, रोहित-रोहित ने 8-8, मनिष यादव व नवदीप ने 2-2 और प्रवेश ने 1 गोल किया। बांग्लादेश के लिए मोहम्मद अतीक हुसैन आकाश ने सर्वाधिक 7 गोल किये। तोफिक कुर रहमान, मोहम्मद इबादत हुसैन रासेल ने 6-6,

मोहम्मद सोहाग अली ने 5, मोहम्मद फहीम फेजल माहिर ने 4, मोहम्मद रातुलदीन, मोहम्मद अनिक इल्माम ने 3-3 और रिजवान बिन फारूक अजान ने 1 गोल का योगदान दिया। दक्षिण एशियाई हेंडबॉल महासंघ के महासचिव डॉ. आनन्देश्वर पांडे ने मोस्ट वैल्युएबल प्लेयर भारत के रवि को पुरस्कार दिया। इससे पहले सुविर (अंडर-20) के रोमांचक मैच में मालदीव ने

नेपाल को हराया। पहले हॉफ (13-14) में एक गोल से पिछड़ने के बाद दूसरे हॉफ में शानदार वापसी करते हुए मालदीव ने पुरुषों की आईएचएफ ट्रॉफी हेंडबॉल चैंपियनशिप के अंडर-20 आयु वर्ग के रोमांचक मैच में बांग्लादेश को 28 से मुकाबले 30 गोलों से हराया। मालदीव के लिए मोहम्मद यशमू अहमद ने शानदार खेल का प्रदर्शन करते हुए 10 गोल किये। इसके अलावा मोहम्मद अफनाथी ने 7, अहमद राउल असद ने 6, मोहम्मद अमसाल ने 2, मुसा हिबाब इस्माईल रिजा और अहमद उमैस ने 1-1 गोल का योगदान दिया।

कोपा अमेरिका के फाइनल में पहुंचा अर्जेंटीना

नई दिल्ली, 10 जुलाई। लियोनेल मेसी के अपने करियर के 109वें अंतरराष्ट्रीय गोल और वर्तमान टूर्नामेंट के पहले गोल के दम पर गत चैंपियन अर्जेंटीना ने कनाडा को 2-0 से हराकर कोपा अमेरिका फुटबॉल टूर्नामेंट के फाइनल में प्रवेश किया। अर्जेंटीना की तरफ से जूलियन अल्वारैज ने 22वें मिनट में पहला गोल किया जबकि मेसी ने 51वें मिनट में एन्जो फर्नांडीज के शॉट को गोल में भेज कर उसकी बढ़त दोगुनी की।

मेसी के सामने तब गोलकीपर मैक्सिम क्रैयू थे लेकिन इस स्टाफ फुटबॉलर के आगे उनकी एक नहीं चली। मेसी ने अर्जेंटीना के लिए अपने पिछले 25 मैचों में 28 गोल किए हैं। वह कोपा अमेरिका में अब तक 14 गोल कर चुके हैं जो रिकॉर्ड से तीन गोल कम हैं। अंतरराष्ट्रीय फुटबॉल में मेसी से अधिक गोल पुर्तगाल के क्रिस्टियानो रोनाल्डो के नाम पर दर्ज हैं जिन्होंने अभी तक 130 गोल किए हैं। इरान के अल देई के नाम 1993 से 2006 तक 108 या 109 गोल दर्ज हैं। इक्वाडोर के खिलाफ 2000 में किए गए उनके गोल को लेकर विवाद है क्योंकि इस मैच के अंतरराष्ट्रीय दर्ज को लेकर मतभेद हैं। अर्जेंटीना ने यह जीत अपने स्वतंत्रता दिवस पर हासिल की जिससे उसका अजेय अभियान 10 मैच तक पहुंच गया है। अर्जेंटीना रिव्वावर को होने वाले फाइनल में उरुग्वे या कोलंबिया का सामना करके रिकॉर्ड 16वां कोपा खिताब जीतने की कोशिश करेगा।

लोको पायलट्स का मुद्दा गर्माया, 17 विपक्षी सांसद सरकार के खिलाफ लामबंद हुये

विपक्ष के 17 से अधिक सांसदों ने रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव को पत्र लिखकर ट्रेन चालकों से जुड़े विभिन्न मुद्दों एवं परेशानियों को उजागर किया है

नई दिल्ली, 10 जुलाई। विपक्षी दलों के 17 से अधिक सांसदों ने रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव को पत्र लिखकर ट्रेन चालकों से जुड़े उन विभिन्न मुद्दों को उजागर किया है, जो उन्हें परेशान करते हैं और जिसके परिणामस्वरूप रेल-सिग्नल ओवरशूट के साथ-साथ रेल दुर्घटनाएं होती हैं। हालांकि, रेल मंत्री वैष्णव ने बुधवार को एक सोशल मीडिया पोस्ट में कहा कि विपक्ष लोको पायलटों को हतोत्साहित करने के लिए गलत सूचनाएं फैला रहा है।

रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव ने बुधवार को कहा कि 'लोको पायलट' रेलवे परिवार के महत्वपूर्ण सदस्य हैं लेकिन विपक्ष उनका मनोबल गिराने के लिए काफ़ी दुष्प्रचार एवं नाटक कर रहा है। वैष्णव ने 'एक्स' पर ट्रेन चालकों की कार्यदशा सुधारने के लिए रेलवे द्वारा

उठाये गये विभिन्न कदमों के बारे में विस्तार से बताया। उन्होंने कहा, "लोको पायलट की ड्यूटी के घंटे पर सावधानीपूर्वक नजर रखी जाती है। यात्राओं (फैरों) के बाद ध्यानपूर्वक उन्हें आराम दिया जाता है। ड्यूटी के औसत घंटे निर्धारित घंटों (समय सीमा) के अंदर बनाकर रखे जाते हैं।" उन्होंने आगे कहा, "इस साल जून माह में (ड्यूटी की) औसत अवधि आठ घंटे से कम रही। आकर्षक परिस्थितियों में यात्रा अवधि निर्धारित घंटों से अधिक हो जाती है।" रेल मंत्री ने कहा कि 7000 लोको कैब और लगभग सभी (558) रनिंग रूम अब वातानुकूलित हैं।

लोको पायलट यूनियन, ऑल इंडिया लोको रनिंग स्टाफ एसोसिएशन द्वारा इन सांसदों से संपर्क करने और

उनसे अपनी समस्याओं को रेल मंत्री के संज्ञान में लाने का अनुरोध करने के बाद, 5 सांसदों ने अलग-अलग पत्र लिखे हैं, जबकि 12 सांसदों ने हाल ही में एक संयुक्त नोट भेजकर ट्रेन चालकों के लिए ज्यादा सुविधाएं और आराम देने की मांग की है।

डीएमके के राज्यसभा सांसद एम षण्मुगम ने अपने पत्र में लिखा, "हमारा मानना है कि थकान और आराम के लिए पर्याप्त समय नहीं मिलने के कारण ही नौद की आगोश में रहने वाले चालकों से सावधानी में कमी देखी जाती है। यहां तक कि रेलवे सुरक्षा पर उच्चाधिकार प्राप्त समिति ने भी सिफारिश की है कि रनिंग स्टाफ के लिए लगातार रात की ड्यूटी दो रातों तक ही सीमित होनी चाहिए। उन्हें फिर से ड्यूटी पर भेजे जाने से पहले कम से कम एक पूरी रात सोने

की अनुमति दी जानी चाहिए।"

वर्तमान में, रेलवे के नियम लगातार चार रात की ड्यूटी की अनुमति देते हैं और लोको पायलट इसे घटाकर दो रात करने की मांग कर रहे हैं। षण्मुगम के अनुसार, रेलवे प्रशासन ने उन लोको पायलटों के खिलाफ दंडात्मक कार्रवाई की है, जिन्होंने आराम के लिए साप्ताहिक छुट्टी ली थी। लोको पायलटों ने ऐसी कार्रवाई भी वापस लेने की मांग की है।

बात दें कि पिछले सप्ताह लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने 'लोको पायलट' के एक समूह के साथ बैठक की थी। इन 'लोको पायलट' ने "कम कामियों की वजह से पर्याप्त आराम नहीं मिलने" की शिकायत की थी। गांधी ने उन्हें आश्वासन दिया था कि वह संसद में उनके मुद्दे उठावेंगे।

'भाजपाई सबसे बड़े भूमाफिया, अयोध्या की जमीन भी नहीं छोड़ी'

इटवा, 10 जुलाई (वार्ता)। समाजवादी पार्टी (सपा) अध्यक्ष अखिलेश यादव ने बुधवार को कहा कि अयोध्या में राम मंदिर निर्माण स्थल के आसपास भाजपाइयों ने बड़े पैमाने पर बेशकीमती जमीन अपने नाम करवा कर खुद को भू माफिया के रूप में पेश किया है।

सिविल लाइन स्थित आवास पर पत्रकारों से बात करते हुए उन्होंने कहा कि भाजपा से जुड़े हुए लोग विपक्ष को भू माफिया बताते हैं जबकि असली भू माफिया भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के लोग हैं, जिन्होंने अयोध्या की ही बेशकीमती जमीन को नहीं बख्खा है। जैसे-जैसे अयोध्या की जमीन के सौदों का भंडाफोड़ हो रहा है, उससे ये सच सामने आ रहा है कि भाजपा राज में अयोध्या के बाहर के लोगों ने मुनाफा कमाने के लिए बड़े स्तर पर जमीन को खरीद-फरोख्त की है।

उन्होंने कहा कि भाजपा सरकार द्वारा पिछले सात सालों से सक्रिय रेट न बढ़ाना, स्थानीय लोगों के खिलाफ एक आर्थिक षड्यंत्र है। इसकी वजह से अरबों रुपये के भूमि फोटाले हुए हैं।

दिया कुमारी ने अपने पहले बजट में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

घोषणा की गई है। एनर्जी सेक्टर में 2031-32 का टारगेट रखकर 2.25 लाख करोड़ खर्च किए जाएंगे। वर्ष 2031 तक परंपरागत स्रोतों से 20,500 मेगावाट और अक्षय ऊर्जा के स्रोत से 35,600 मेगावाट बिजली उत्पादन करने की घोषणा की गई है। बजट में इस साल बिजली से वंचित 2.08 लाख घरों में बिजली कनेक्शन देने की घोषणा की है। पचास हजार मेगावाट से ज्यादा सोलर एनर्जी उत्पादन के लिए बीकानेर के पूराल, छतरगढ़ और जैसलमेर के बोडाना में सोलर पार्क विकसित किया जाएगा। हर जिले में एक आदर्श सौर ग्राम बनाया जाएगा, जिसमें दो मेगावाट तक के सोलर पावर प्लांट लगाए जाएंगे, इसमें 40 फीसदी अनुदान दिया जाएगा। प्रदेश के सभी सरकारी दफ्तरों को चरणबद्ध तरीके से सोलर एनर्जी से जोड़ा जाएगा।

बजट में पांच साल में 13 हजार किमी लंबाई का सड़क नेटवर्क विकसित करने की घोषणा की गई है, इस पर 60 हजार करोड़ रुपये खर्च होंगे। प्रदेश में पहली बार 2750 किमी से अधिक लंबाई के 9 ग्रीन फील्ड एक्सप्रेस वे बनाए जाएंगे, इसके लिए 30 करोड़ की लागत से डीपीआर बनाई जाएगा। स्टेट हाईवे, बायपास,

■ बजट में एनर्जी सेक्टर पर 2031-32 कालक्षय रख कर 2.25 लाख करोड़ रुपये खर्च करने का प्रावधान रखा गया है।

■ बजट में 5 साल में 13,000 किलो मीटर लम्बा सड़क नेटवर्क बनाने की घोषणा की गई है, जिस पर 60,000 करोड़ रुपये खर्च होंगे।

181 किमी, जयपुर-धीलावाड़ा 193 किमी, बीकानेर-कोटपुतली 295 किमी, ब्यावर-भरतपुर 342 किमी, जालौर-झालावाड़ा 402 किमी, अजमेर-बांसवाड़ा 358 किमी, जयपुर-फलोदी 342 किमी, श्रीगंगानगर-कोटपुतली 290 किमी शामिल हैं।

उद्योग और निवेश को बढ़ावा देने के लिए बजट में दिया कुमारी ने कई घोषणाएं की हैं। प्रदेश में 4 राम-जानकी औद्योगिक क्षेत्र बनाने का ऐलान किया गया है। बाड़मेर के धर्मपुरा, उदयपुर के माल की त्स, पाली के वरकाना और बूंदी के नैनवा में रामजानकी औद्योगिक क्षेत्र बनेंगे। प्रदेश में एक्सपोर्ट प्रमोशन पॉलिसी लाई जाएगी। इसमें थिम बेस्ट इंडस्ट्री पार्क, ट्रांसपोर्ट के लिए रिसर्च और टेक्नॉलजी और ग्रीन टेक्नॉलजी को बढ़ावा दिया जाएगा। इसके अलावा टैक्सटाइल पॉलिसी, राजस्थान वेयरहाउसिंग पॉलिसी, नई एमएसएमई पॉलिसी लाने की घोषणा की है। इस साल होने वाले इन्वेस्टर समिट के साथ नॉन रेजिडेंट राजस्थान कॉन्क्लेव आयोजित होगा।

'बजट की ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

बनाए गए जिलों का बजट में जिक्र नहीं होने के सवाल पर मुख्यमंत्री ने कहा कि एक जिला बनाने पर कम से कम 3 हजार करोड़ का खर्च आता है लेकिन पूर्ववर्ती सरकार ने बिना बजट तथा बिना आवश्यकता के ही नए जिलों की घोषणा कर दी थी। साइबर क्राइम पर के सवाल पर मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार कानून व्यवस्था का कड़ाई से पालन करवा रही है और अपराधियों के खिलाफ अभियान चलाकर सफाया किया जा रहा है। पिछली सरकार में पेपरलोक का कोई आरोपी नहीं पकड़ा गया लेकिन हमने 6 माह में 100 से ज्यादा लोगों को पकड़ा है।

'विमानों जैसी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

ये बसे बिजली से चलती हैं। उन्होंने कहा, इन बसों को देखने के बाद मैंने टाटा को बोला कि चेकोस्लोवाकिया की स्कोडा कंपनी के साथ समझौता करो और इस तरह की बसों को भारत में लेकर आओ। उन्होंने बताया कि हिताची नामक कंपनी ने बताया कि 132 सीट की बस चार्ज होगी और एक बार चार्ज करने पर वह 40 किलोमीटर की दूरी तय करेगी।

भाजपा का नया अध्यक्ष बनाने में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

में संशोधन किया था तथा इस प्रकार के मामलों में निर्णय लेने का अधिकार पार्टी के संसदीय बोर्ड को दे दिया था। इसलिए, पार्टी नड्डा के कार्यकाल को कानूनी रूप से बढ़ा सकती है। लेकिन स्थिति और भी बेहतर रहेगी तथा वह सरकार बनायेगा।

ऐसी चर्चाएं हैं कि महाराष्ट्र चुनाव लड़ने के लिए कांग्रेस को सबसे ज्यादा सीटें मिल सकती हैं उसके बाद शिव सेना तथा सबसे कम सीटों पर एन.सी.पी. पर चुनाव लड़ेगी क्योंकि भाजपा इसके दो टुकड़े कर चुकी है। ऐसा माना जा रहा है कि राहुल गांधी महाराष्ट्र में जबरदस्त प्रचार अभियान चलावेंगे क्योंकि भाजपा के हारने से कांग्रेस और उसके गठबन्धन पार्टियों की प्रतिष्ठा में चार चांद लग जाएंगे। फिलहाल, राहुल गांधी छुट्टियां मनाते गये हुए हैं तथा ऐसी उम्मीद की जा रही है कि उनके लौटने के बाद ही, पार्टी के पुनर्गठन का एजेंडा क्रियान्वित होगा। इस प्रक्रिया में पुराने नेताओं का महत्व नगण्य हो जायेगा तथा विभिन्न राज्यों में चुनाव-अभियान के नेतृत्व के लिये समर्पित लोग आगे आए जाएंगे।

■ वैसे भी नड्डा इस समय तीन महत्वपूर्ण पदों की जिम्मेवारी संभाले हुए हैं: पार्टी अध्यक्ष, राज्यसभा में सत्तापक्ष के नेता व कैबिनेट मंत्री। ये तीन जिम्मेवारियां एक ही व्यक्ति को देना पार्टी के एक व्यक्ति, एक पद के सिद्धान्त का उल्लंघन है।

■ पर, चर्चा यह है कि नड्डा दिसम्बर में चार राज्यों में होने वाले विधानसभा चुनावों तक तीनों पदों पर बने रहेंगे।

तथा वे भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष हैं। इस स्थिति को भाजपा के "एक व्यक्ति एक पद" के सिद्धान्त का उल्लंघन माना जा रहा है इसके अलावा इसे भाजपा द्वारा की जा रही आर.एस.एस. की अवज्ञा के रूप में भी देखा जा रहा है। आर.एस.एस. चाहती है कि अगले भाजपा अध्यक्ष के मामले में वह हस्तक्षेप करे जबकि वर्तमान पार्टी नेतृत्व जनवरी 2025 तक नड्डा को ही इस पद पर बनाये रखना चाहता है क्योंकि तब तक महाराष्ट्र, हरियाणा, झारखंड तथा जम्मू-कश्मीर में विधानसभा चुनावों की प्रक्रिया पूरी हो

जायेगी। सूत्रों का कहना है कि पार्टी का सदस्यता अभियान अगस्त से शुरू होना है तथा इसके बाद मंडल तथा राज्य स्तरीय चुनाव होंगे। इस प्रक्रिया के इस वर्ष के अन्त तक पूरा होने की सम्भावना नहीं है और यह सब होने से पहले, नये अध्यक्ष की घोषणा सम्भावित दिखाई नहीं दे रही। 2019 में, जब भाजपा अध्यक्ष अमित शाह केन्द्र सरकार में शामिल किये गये थे, तब नड्डा कार्यकारी अध्यक्ष नियुक्त किए गए थे। इस समय, ऐसे कोई संकेत नहीं हैं कि नड्डा को उनका कोई स्थानापन्न या उत्तराधिकारी भी मिल जाएगा।

'हर महिला अपने पति से...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पुरुष इस तथ्य से वाकिफ हैं, वे घरेलू व्यवस्था के अलावा अपनी पत्नी को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने के लिए जॉइंट बैंक अकाउंट अथवा उसके खाते का ए.टी.एम. उपलब्ध करवाते हैं।

उन्होंने अपनी टिप्पणी में आगे कहा कि "विवाहित महिला को कमजोर आर्थिक स्थिति का समाधान करना वास्तव में एक संवैधानिक दायित्व है। इन महिलाओं में वह तलाकशुदा महिला भी शामिल है, जिसके पास आय का कोई स्वतंत्र स्रोत नहीं होता। यह सर्वविदित है कि विवाहित स्त्री अपने परिवार का पालन-पोषण करने, बच्चों को पालने और बुजुर्गों की सेवा के लिए अपने रोजगार के अवसरों का त्याग करती है।

सुप्रीम कोर्ट के आदेश में कहा गया है कि अपराध प्रक्रिया संहिता की धारा 125 के तहत एक मुस्लिम महिला को उसके पति से तलाक मिलने के बाद भी वह भरण-पोषण राशि प्राप्त करने की हकदार है और यह भरण-पोषण दान दया नहीं बल्कि विवाहित महिलाओं का मौलिक अधिकार है।

कोर्ट ने कहा, "यह अधिकार धार्मिक सीमाओं से परे है। लिंग की समानता के सिद्धांत को लागू करने वाला एवं समस्त विवाहित महिलाओं के वित्तीय सुरक्षा प्रदान करने वाला है।"

धारा-125 व्यापक रूप से कहती है कि एक व्यक्ति जो साधन सम्पन्न है वह अपनी पत्नी, बच्चों अथवा माता-पिता को भरण-पोषण देने से इनकार नहीं कर सकता है।

कोर्ट का यह फैसला मोहम्मद अब्दुल समद की याचिका पर आया है जिसे एक परिवार न्यायालय ने उसकी तलाकशुदा पत्नी को 20,000 रुपये प्रतिमाह भरण-पोषण के बतौर अदा करने का निर्देश दिया था। समद ने इस निर्णय को तेलंगाना के उच्च न्यायालय में चुनौती दी थी जिसने इस राशि में संशोधन करके इसे 10,000 रुपये किया था। उसके बाद उसने इस निर्णय के खिलाफ सुप्रीम कोर्ट में याचिका दाखिल की थी। उसकी ओर से वकील ने तर्क में कहा कि मुस्लिम महिलाएँ (प्रोटेक्शन ऑफ राइट्स ऑन डायवोर्स) एक्ट 1986 के तहत ज्यादा संसाधन की मांग कर सकती है और इस बात पर जोर दिया कि यह अधिनियम सी.आर.पी.सी. की धारा 125 के तहत जो कुछ मिलता है उससे काफ़ी अधिक मात्रा में प्रदान करता है। वकील ने यह भी तर्क पेश किया कि एक्ट के संदर्भ में विशेष कानून सामान्य कानून के ऊपर लागू होगा।

कोर्ट मित्र सहायक गौरव अग्रवाल ने तर्क का जवाब दिया कि जैन्डर न्यूट्रल सी.आर.पी.सी. के तहत पर्सनल लॉ एक महिला के राहत पाने के हक को छीन सकता है।

थकाने वाले ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

लेकिन शिवसेना की मन:स्थिति भाजपा से दूर रहने की ही बनी हुई है क्योंकि भाजपा में अब गिरावट आती जा रही है।

लोकसभा चुनाव में इस गठबन्धन की उपलब्धि अच्छी रही थी तथा गठबन्धन को उम्मीद है कि विधानसभा चुनावों में उसकी स्थिति और भी बेहतर रहेगी तथा वह सरकार बनायेगा।

ऐसी चर्चाएं हैं कि महाराष्ट्र चुनाव लड़ने के लिए कांग्रेस को सबसे ज्यादा सीटें मिल सकती हैं उसके बाद शिव सेना तथा सबसे कम सीटों पर एन.सी.पी. पर चुनाव लड़ेगी क्योंकि भाजपा इसके दो टुकड़े कर चुकी है।

ऐसा माना जा रहा है कि राहुल गांधी महाराष्ट्र में जबरदस्त प्रचार अभियान चलावेंगे क्योंकि भाजपा के हारने से कांग्रेस और उसके गठबन्धन पार्टियों की प्रतिष्ठा में चार चांद लग जाएंगे। फिलहाल, राहुल गांधी छुट्टियां मनाते गये हुए हैं तथा ऐसी उम्मीद की जा रही है कि उनके लौटने के बाद ही, पार्टी के पुनर्गठन का एजेंडा क्रियान्वित होगा। इस प्रक्रिया में पुराने नेताओं का महत्व नगण्य हो जायेगा तथा विभिन्न राज्यों में चुनाव-अभियान के नेतृत्व के लिये समर्पित लोग आगे आए जाएंगे।




वाइड रेंज के साथ बेहतरीन क्वालिटी मिलेगी सिर्फ TRUE VALUE पे




376 क्वालिटी चेक पॉइंट्स

पूछताछ के लिए कॉल करें 1800 102 1800 | या जाएँ यहाँ www.marutisuzukitruevalue.com

*नियम और शर्तें लागू। Warranty केवल True Value प्रमाणित कारों पर लागू। नि:शुल्क सेवा केवल श्रम शुल्क पर लागू है।

3 फ्री सर्विस और 1 साल तक की वारंटी*

वेरिफाइड कार हिस्ट्री

अधिक जानने के लिए स्कैन करें



AJMER: OPP. SATKAR RESTAURANT NH-8, GAGWANA, JAIPUR ROAD, RELAN MOTORS: 8302722110, 8440041011, 8619237396 | PUSHKAR ROAD, NEAR REGIONAL COLLEGE, AJMER AUTO: 8949304494 | BHILWARA: NEAR GRAM BHARTI, CHITTOR ROAD, BHILWARA, CHAMPION CARS: 9799037313, 9829824128 | 1001/02/03, KIRTI NAGAR, NIMBAHERA ROAD, CHITTORGARH, BHATIA & CO.: 9414059499 | NAGOUR: NAGOUR, MANGALAM MOTORS: 7230055963, 7230055940.